

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ МОЛДАВСКОЙ ССР

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ БИБЛИОТЕКА МССР
ИМ. Н.К.КРУПСКОЙ

ОТЧЕТ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ
БИБЛИОТЕЧНЫХ СИСТЕМ
МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ МССР ЗА 1982 г.

Кишинев—1983

Повышению уровня деятельности библиотек в 1982 году способствовало их участие в республиканском социалистическом соревновании, посвященном 60-летию образования СССР. В честь этой знаменательной даты библиотеки республики широко развернули идейно-воспитательную, организаторскую и методическую работу.

В ходе соревнования библиотеки применяли разнообразные формы и методы комплексной пропаганды литературы и руководства чтением, активизировали работу по патристическому и интернациональному воспитанию населения, совершенствовали информационно-библиографическую деятельность в помощь промышленному и сельскохозяйственному производству, уделяя большое внимание участию библиотек в реализации Продовольственной программы СССР.

По итогам социалистического соревнования в честь 60-летия образования СССР среди районных ЦБС победителями признаны: Каларашская ЦБС (1-е место), Окницкая ЦБС (2-е место), Чадыр-Лунгская ЦБС (3-е место). Среди городских ЦБС - первое место присуждено Бендерской.

Хороших результатов в 1982 году добились также коллективы Кишиневской, Дрокиявской, Рыбницкой, Оргеевской, Чимишлийской, Шолданештской, Суворовской, Рышканской, Теленештской централизованных библиотечных систем.

I. ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

В 1982 г. в республике функционировали 39 районных и 4 городских централизованных библиотечных системы Министерства культуры МССР, в состав которых входило 1949 массовых библиотек.

Массовыми библиотеками было обслужено 1829,9 тыс. человек (на 20,7 тыс. больше, чем в 1981 г.), что составляет 45,4% охвата населения библиотечным обслуживанием.

Наилучших результатов по привлечению читателей добились библиотеки Окницкой, Рыбницкой, Рышканской, Унгенской, Флорештской, Чимишлийской, Дрокиевской централизованных библиотечных систем, где охват населения библиотечным обслуживанием превышает 50%. Значительно ниже среднееспубликанского этот показатель в библиотеках Кутузовской, Слободзейской, Стпашенской, Кривулянской ЦБС.

Библиотечным обслуживанием охвачены практически все социальные, возрастные и профессиональные группы населения.

В республике 1417 массовых библиотек с книжным фондом 11116,2 тыс. экз. обслуживают жителей сельской местности.

Развивается сеть детских библиотек: в 1981 г. - их было 352, в 1982 - 356.

Совершенствуется библиотечное обслуживание молодежи: в каждой центральной библиотеке выделена кафедра по обслуживанию молодых читателей в возрасте от 14 лет до 21 года. Всего по республике в 1982 году было обслужено 338,1 тыс. таких читателей.

Расширилось обслуживание трудящихся Молдавии с помощью библиотечных пунктов и библиобусов, что позволило усилить влияние библиотек среди различных категорий читателей, лучше удовлетворить их запросы. Внестанционные формы библиотечного обслуживания активно используются также и для проведения массовых мероприятий.

В 1982 г. работало 4702 библиотечных пункта, которые обслуживали 230,4 тыс. человек непосредственно на производственных участках.

Несколько расширилось использование библиотечки МБА и ВСО. В 1982 г. 476 библиотек через МБА получили 26,2 тыс. экз. литературы; выдача литературы по ВСО составила 130,8 тыс. экз. т.е. 0,4% от общей выдачи (в 1981 г. - 0,3%).

II. СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ЧИТАТЕЛЯМИ

I. Р у к о в о д с т в о ч т е н и е м

В отчетном году проблемы руководства чтением, изучения интересов читателей занимали важное место в работе центральных и некоторых сельских библиотек. Как и в прошлые годы библиотекари максимум внимания уделяли основным читательским группам: специалистам народного хозяйства, рабочим массовых профессий, молодежи.

Хороших результатов в руководстве чтением молодых рабочих в возрасте от 20 до 30 лет добилась Бельцкая центральная городская библиотека. Здесь с ними проводились индивидуальные беседы, для них составлялись рекомендательные списки литературы по темам: "Молодому токарю", "Молодому рабочему о НОТ", была организована картотека "В помощь рабочим массовых профессий". В целях пропаганды передового производственного опыта использовалась картотека читательского профиля. Анализ читательских формуляров этой группы подтвердил эффективность проводимой с ними работы: 40% прочитанных книг составляет общественно-политическая и техническая литература.

Плодотворно работает с молодежью Бендерская центральная библиотека. Для руководства чтением там выделены такие группы: допризывники, рабочая молодежь, старшеклассники и учащиеся средних учебных заведений. Общим направлением в работе со всеми выделенными группами стало привитие интересов к чтению и расширение кругозора.

Активно изучают интересы своих молодых читателей в шоссейной библиотеке г. Тирасполя и, в первую очередь, интересуются: как читают произведения В.И. Ленина и литературу о нем. Это помогло установить пробелы, недочеты в работе библиотеки с ленинской книгой и наметить меры по активизации пропаганды среди молодежи ленинского наследия.

Деятельность библиотек Кишиневской ЦЭС в помощь удовлетворению разносторонних запросов читателей и формированию их читательских интересов осуществлялась в зависимости

от направления работы, особенностей той или иной группы читателей. Многие библиотеки являлись активными помощниками пропагандистов и агитаторов. Им оказывалась систематическая помощь в подборе необходимых материалов, осуществлялась индивидуальная информация о новых поступлениях общественно-политической и др. литературы.

В библиотеках Кишиневской ЦЭС широкое распространение получили общественно-политические чтения, Ленинские уроки, уроки мужества, месячники и декады пропаганды книги.

Значительное внимание уделялось специалистам сельского хозяйства, которые нуждаются в своевременной информации и новой литературе. 32 ЦЭС организовали выпуск ежеквартальных бюллетеней новых поступлений в единый фонд ЦЭС, что позволило оперативно информировать специалистов сельского хозяйства о новых книгах по их профилю работы, о передовом производственном опыте, об организации труда и социалистического соревнования.

Во всех ЦЭС проводятся Дни информации, Дни специалиста, Дни библиографии, организуются выставки-просмотры литературы. В Кишиневской, Бельцкой, Бендерской, Тираспольской, Дондушанской, Каларашской, Окницкой, Рыбницкой, Фалештской, Флорештской, Каупанской и др. ЦЭС организована информация специалистов о новой литературе методом "кольцевой почты", осуществляется индивидуальная и групповая информация методом ИРИ. Однако не везде еще процесс руководства чтением поставлен на должный уровень. Слабо изучаются интересы читателей, анализ чтения или не проводится или делается формально. Многие библиотекари плохо владеют навыками и знанием процесса руководства чтением, тогда как он требует широкого кругозора и осведомленности в актуальных проблемах сегодняшнего дня. Особенно неблагоприятно обстоит организация руководства чтением в сельских филиалах. В связи с этим методическим центрам ЦЭС необходимо чаще рассматривать вопросы руководства чтением на семинарах и оказывать всемерную помощь библиотекарям в этом вопросе.

2. Основные направления работы с читателями. Пропаганда литературы по различным отраслям знаний

Идейно-политическое воспитание, формирование научного мировоззрения

Важнейшими направлениями деятельности библиотек в 1982 г. были пропаганда ленинского теоретического наследия, решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, активное участие в реализации Продовольственной программы СССР.

В централизованных библиотечных системах республики стало традицией проведение ленинских уроков, чтений, месячников, декад ленинской книги.

Кипшиневская ЦБС провела городской тематический День ленинской книги "Ленин и судьбы народов СССР": в библиотеках и на предприятиях города было организовано 34 книжные выставки, 24 тематических вечера, устных журнала, Ленинских уроков, проведено 30 обзоров и бесед на темы: "Живее всех живых", "Ленина славят поэты", "Художественная Лениниана" и др. Только за один день в библиотеках города было выдано 2755 книг ленинской тематики.

В библиотеках Унгенской ЦБС ведутся картотеки читателей, изучающих произведения В.И.Ленина. Филиалами этой системы проведен целый цикл бесед, библиографических обзоров, организованы книжно-иллюстративные выставки, читательские конференции и тематические вечера по таким темам, как "В.И.Ленин в воспоминаниях современников", "Незабываемые черты Ильича", "По Ленину сверяем шаг, сверяем время", "В.И.Ленин о коммунистической нравственности", "Семья Ульяновых - семья революционеров" и др. Все это значительно активизировало выдачу всей общественно-политической литературы, которая в целом по Унгенской ЦБС составила в 1982 г.

274,6 тыс. экз., т.е. 21,6% от общей книговыдачи.

Месячник ленинской книги в Оргеевской ЦБ, посвященный 112-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина, включал целый комплекс мероприятий и завершился большим тематическим вечером "Страницы великой жизни", проведенным совместно с Домом культуры. За период месячника было выдано 704 книги ленинской тематики. В целом по ЦБС за год выдано 27,5 тыс. экз. произведений В.И. Ленина и литературы о нем.

Библиотеки Рыбницкой ЦБС совместно с комсомольскими организациями проводили конференции с молодыми читателями по книгам В.И. Ленина "Великий почин", "Задачи советской молодежи". Комсомольцы выступили на них с рапортами о своих трудовых делах, рассказали о том, как ленинская книга помогает в работе, способствует формированию идейных убеждений. По Рыбницкой ЦБС за 1982 г. выдано около 14 тыс. произведений В.И. Ленина и литературы о нем.

Библиотечные работники республики в 1982 г. проводили систематическую и последовательную работу по оказанию помощи партийным, профсоюзным, комсомольским организациям и хозяйственным руководителям в мобилизации трудящихся на успешное выполнение заданий II-й пятилетки,

по доведению до каждого трудящегося молдавани идеи и решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии. Библиотека Чимишлийской ЦБС повсеместно организовали тематические выставки, беседы и обзоры на темы: "Все для блага человека, все во имя человека", "Борьба КПСС за мир", "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь", "К новым рубежам коммунистического строительства", "Партия - авангард советского народа", "Наша республика от съезда к съезду" и др. Центральная районная библиотека провела читательскую конференцию "Имя им - коммунисты", на которую были приглашены ветераны партии, награжденные Почетным знаком "50 лет пребывания в КПСС". Для пропагандистов и слушателей системы партийного и комсомольского политического просвещения, школ коммунистического труда оформлены картотеки, подборки газетных и журнальных статей по материалам XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии.

Содержательную работу по пропаганде материалов и решений съездов проводили библиотеки Бендерской ЦБС. Центральная библиотека активно участвовала в разработке и выполнении единого плана пропаганды материалов съездов в системе политпросвещения, в котором скоординированы действия филиалов и библиотек других ведомств, определены формы индивидуальной и массовой работы с читателями. Бендерские библиотекари постоянно участвуют в Днях пропагандиста, которые проводятся горкомом партии, оформляя к ним книжные выставки, выступая с библиографическими обзорами и беседами ("Развитой социализм: проблемы теории и практики", "Актуальные вопросы идеологической работы", "Экономическая политика партии" и др.

Более действенной стала помощь библиотек системе партийного и комсомольского просвещения, экономического образования, где идет углубленное изучение материалов и решений XVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии.

В городах и районах республики для работников партийного аппарата и пропагандистов составляются тематические информационные списки. Например, Бельцкая центральная библиотека подготовила в течение года 9 списков по темам: "В помощь пропагандисту", "Идеологическая работа партии", "Новые книги по методике партийной пропаганды" и др. Было также направлено 259 индивидуальных информационных пропагандистам и агитаторам города.

Ежегодно перед началом учебного года в системе партийной и комсомольской учебы, экономического образования библиотеки Кишиневской, Бендерской, Тираспольской, Дубоссарской, Рышканской, Рыбницкой, Фалештской, Флорештской, Чимишлийской и других ЦБС организуют выставки-просмотры литературы, которые экспонируются как в библиотеках, так и на совещаниях и семинарах пропагандистов.

Используя различные формы работы, библиотеки республики оказывали существенную помощь читателям в изучении марксистско-ленинской теории, в формировании активной жизненной позиции трудящихся. Это наглядно видно и из количест-

венных показателей. Выдача общественно-политической литературы в 1982 г. увеличилась на 460,9 тыс. экз. и составляет 8730,8 тыс. экз., т.е. 23,9% от общей книговыдачи. В то же время работа библиотек по оказанию помощи партийным организациям в идейно-политическом воспитании трудящихся не всегда ведется на должном уровне, нередко отсутствует дифференцированный подход к читателям, мало еще изучаются их запросы, слабо используется эмоциональная сторона в работе с книгой. Поэтому выдача общественно-политической литературы в таких ЦБС, как Теленештская, Кутузовская, Кантемирская, Ново-Аненская составляет всего 12-15% от общей книговыдачи.

Важнейшей частью деятельности библиотек в прошедшем году являлось их участие в атеистической пропаганде, способствующей формированию научного мировоззрения, развитию атеистических взглядов и убеждений у трудящихся республики. Эта работа осуществлялась по двум направлениям: оказание помощи тем, кто организует и ведет атеистическую пропаганду (лекторам, пропагандистам, членам советов по атеизму, учителям, врачам) и распространение естественнонаучных и атеистических знаний среди широкого круга читателей.

Информационную работу в помощь пропагандистам систематически проводили библиотеки Окницкой ЦБС, для чего во многих из них оформлены уголки атеизма, составлены картотеки пропагандистов атеизма, в информационном бюллетене выделена специальная рубрика "Новая литература по атеизму". Для этой категории читателей организованы индивидуальные информации. Совместно с райкомом партии составлен комплексный план атеистического воспитания населения Окницкого района.

Библиотеки Котовской ЦБС эффективно использовали такую форму пропаганды книги, как Дни атеиста. В текущем году Котовская центральная районная библиотека совместно с обществом книголюбов привлекла к проведению в районе Дня атеиста работников АН МССР, представителей издательства "Карта Молдовеняскэ". В программу входило обсуждение книг А.И.Бабия и М.А.Гольденберга, "Религия ши дупта идеоложикэ", Д.Н.Тэбэкару "Де ворбэ ку думнезеу", обзоры атеистической литературы, выступления лекторов общества "Знание".

Активно работал "Клуб атеистов", организованный при Доме культуры в с. Красноармейск Котовского района. Совместно с библиотекой "Клуб атеистов" проводил тематические вечера, читательские конференции, встречи с людьми, порвавшими с религией. В результате кропотливой работы с верующими в этом селе 6 человек порвали с сектами.

Успешная пропаганда атеистических знаний в Котовской ЦБС, в первую очередь, обусловлена тем, что она является частью единого плана идейно-воспитательной работы, который составляется под руководством районного комитета КП Молдавии и включает мероприятия районного совета народных депутатов, библиотек, местных отделений общества книголюбов и "Знание".

Во многих ЦБС, особенно Рыбницкой и Чадыр-Лунгской, большое внимание уделялось индивидуальной работе с читателями-детьми из семей верующих.

Существенную роль в пропаганде атеистических знаний играет уровень подготовки самих библиотечных работников. Поэтому вопросы атеистической пропаганды в массовых библиотеках выносились на занятия районных и городских семинаров библиотекарей. В некоторых ЦБС (Фалештской, Рышканской, Страшенской, Криулянской, Котовской) действовали школы передового опыта по пропаганде атеистических знаний.

Вместе с тем в ряде библиотек республики атеистическая работа носит еще бессистемный, эпизодический характер, разоблачение религиозных верований слабо увязывается с планомерной работой по формированию материалистического мировоззрения. Одним из существенных недостатков является "безадресность" атеистической работы. Не в полной мере применяется дифференцированный подход к различным группам и отдельным читателям. Не всегда учитывается возросший образовательный уровень населения, в т.ч. верующих.

Среди централизованных библиотечных систем, в филиалах которых слабо, малоэффективно проводится работа с верующими можно назвать Единецкую, Глодянскую, Ново-Аненскую, Ниспоренскую, Розинскую, Кутузовскую, Кантемирскую.

Работа библиотек к 60-летию образования СССР

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС "О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик", библиотеки республики в юбилейном году развернули разнообразную, содержательную идейно-воспитательную работу, стремясь с помощью книги ярко, образно показать путь, пройденный республикой в семье братских народов нашей страны. Значительно улучшилось использование библиотечных фондов. В 1982 г. 1949 массовых библиотек системы Министрства культуры МССР обслужили 1829,9 тыс. читателей, которым было выдано 36490,7 тыс. экз. литературы, в т.ч. общественно-политической 8730,8 тыс. экз. (23,9% от общей книговыдачи). Это свидетельствует о том, что библиотеки расширили свою деятельность по привлечению читателей, заметно активизировали идеологическую работу, стали целенаправленнее использовать библиотечную книгу в политическом, трудовом и нравственном воспитании трудящихся республики.

Во всех централизованных библиотечных системах был организован цикл мероприятий под девизом "60-летие образования СССР - 60 трудовых недель": месячники пропаганды литературы, посвященные союзным республикам; встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, героями труда, передовиками производства, писателями, деятелями искусств. Многие ЦБС проводили смотр-конкурс библиотек и массовых мероприятий, посвященный юбилею, оформлялись альбомы-эстафеты.

В практике работы библиотек появились новые формы массовой работы с читателями - Дни республик, вечера интернациональной дружбы, Декады литературы и искусства союзных республик. Так, библиотеки Дондошанской ЦБС каждый месяц юбилейного года посвящали одной из советских республик. В яркий праздник вылился день открытия недели молдавской советской литературы, который проводился в рамках

месячника "Молдавия в союзе равных". В гости к дондюшанским читателям приехали писатели и поэты Молдавии: П.Боцу, Г.Висру, Е.Тарлапан, И.Ватаману, Л.Дамиан, И.Георгица. Развернутая книжная выставка "Одна Родина - одна судьба", ярмарка книг молдавских писателей, на которой жители района могли получить автографы авторов, беседы об их творческих планах, литературно-музыкальные вечера - все содействовало активной пропаганде молдавской советской литературы.

В библиотеках Каушанской ЦБС прошли вечера поэзии, посвященные братским республикам: "Облик Грузии любимой", "Наш друг и брат Азербайджан", "У туркменских друзей". В заключение Каушанская центральная районная библиотека совместно с Домом культуры провела цикл массовых мероприятий (тематические вечера "Дружба народов - наше богатство", "Наш адрес - Советский Союз"; обзоры "Великое братство", "Мы дружбой ленинской сильны"), которые способствовали воспитанию населения района в духе дружбы народов, чувства принадлежности к единой великой советской Родине.

В библиотеках Тираспольской ЦБС прошли месячники литературы союзных республик, циклы массовых мероприятий "Союзу ССР - 60 лет", "Это нашей страны биография", "Нам дружбу Ленин завещал", "Флаги братства" и др. Всего в течение года библиотеками Тираспольской ЦБС было выдано литературы по теме "60-летие СССР" 268390 экз.

Интересно была организована работа библиотек к 60-летию образования СССР в Каларашской ЦБС. Здесь каждая библиотечная бригада (6-7 библиотек) подготовила показательное массовое мероприятие, передвижную книжную выставку, альбом-эстафету "60 лет СССР". Между бригадами было организовано соревнование за лучшее мероприятие к юбилейной дате.

Особый интерес читателей вызывали мероприятия по книгам, основанным на истинных фактах, дающих убедительные примеры подлинной дружбы между народами нашей страны. Например, колхоз "Маяк" с.Ружница Окницкого района давно связывает дружба с колхозом "Маяк" Черкасской области УССР.

О дружбе этих соревнующихся колхозов была написана книга "На ниве братства" (И.Квитка), по этой книге заведующая филиалом с.Ружница Н.А.Кузьменкова провела с односельчанами читательскую конференцию.

Подготовка к празднованию 60-летия образования СССР способствовала активизации помощи библиотек партийным организациям в воспитании трудящихся в духе советского патриотизма.

Здесь центральное место отводилось пропаганде литературы о защите социалистического Отечества, о единении народов нашей страны в борьбе против фашизма в годы Великой Отечественной войны.

В библиотеках Унгенской ЦБС состоялись приемы массовых мероприятий: тематические вечера "Никто не забыт, ничто не забыто", "Это юность твоя и моя", "Письма погибших солдат", читательские конференции по книгам К.Симонова "Дни и ночи", "Живые и мертвые", библиографические обзоры "Ряды жизни на земле", "Пути отцов - дороги сыновей", "К защите Родины будь готов!" и др.

Хороший опыт военно-патриотического воспитания молодежи накопили в библиотеках Фалештской ЦБС. Библиотеки взяли шефство над районным военкоматом и обществом ДОСААФ, совместно проводили тематические вечера, диспуты, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, обсуждения книг по темам: "Служи Родине, солдат", "Вам, призванные", "Героический путь побед", "Каков он - герой нашего времени?", "На страже мирного труда" и т.д. На страницах районной газеты Фалештская центральная библиотека выступала с обзорами "Великий подвиг партии и народа", "Непобедимая и легендарная".

Актуально звучала в юбилейном году тема интернационализма. Повсеместно были организованы выставки книг, обзоры, конференции, вечера на темы: "Социалистический образ жизни", "Мы - интернационалисты", "Великое братство", "Песня дружбы запекает молодежь" и др.

При многих библиотеках работают клубы и объединения по интересам, в которых к 60-летию образования СССР прошли интересные, насыщенные массовые мероприятия, способствующие воспитанию трудящихся республики в духе дружбы народов, советского патриотизма и социалистического интернационализма. Это литературно-тематические вечера "Народов дружная семья", "Союзу ССР - 60 лет" (Тираспольская ЦБС), "Россия. Родина. Отчизна" (Бельцкая ЦБС); устные журналы "Нас у России много, она у нас одна", "В братском союзе республик свободных, славыся, Молдова, мой солнечный край" (Дрокиевская ЦБС); тематические читательские конференции "День рождения Родины любимой", "Дружба народов - дружба литератур" (Унгенская ЦБС), "Как ты представляешь свою будущую жизнь?" (Оргеевская ЦБС), обсуждения книг писателей братских республик - Ч.Айтматова, Р.Гамзатова, Э.Межелайтиса, М.Стельмаха, И.Шамякина, К.Федина и др.

Библиотекам каждой ЦБС необходимо всесторонне проанализировать свою работу к 60-летию образования СССР и этот опыт направить на дальнейшее совершенствование идейно-политического, патриотического и интернационального воспитания трудящихся Молдавии.

**В помощь производству и развитию
научно-технического прогресса**

Продовольственная программа, принятая майским (1982г.) Пленумом ЦК КПСС, выдвинула перед библиотеками республики серьезные задачи по претворению в жизнь аграрной политики партии.

Библиотеки под руководством партийных организаций республики развернули активную работу в помощь реализации Продовольственной программы СССР. Во всех ЦБС разработаны планы пропаганды решений майского (1982г.) Пленума ЦК КПСС, обсуждено и одобрено обращение культпросветработников Дрокиевского района ко всем работникам культуры республики по реализации Продовольственной программы СССР.

Совместно с другими учреждениями культуры и общественными организациями библиотеки организовывали лектории, общественно-политические чтения, читательские конференции по книгам, раскрывающим ленинскую аграрную политику КПСС на современном этапе, проводились тематические вечера (библиографические обзоры), посвященные достижениям сельского хозяйства в стране и республике. Многие сельские филиалы оформили "Уголки партийного активиста", сделали подборки журнальных и газетных статей по темам: "Высокий долг сельских коммунистов", "Продовольственная программа СССР - дело всенародное".

В Ожидской ЦБС была организована межрайонная научно-практическая конференция "Продовольственная программа - дело всенародное". в ней принимали участие работники библиотеки и труженники сельского хозяйства с.Белосусовка Сокольничского района УССР. По этой же теме с успехом прошла конференция в Сорочской ЦБ.

Во Флорентской ЦБС проведено более 40 бесед и громких чтений; на фермах, полевых станах, в бригадах оформлены тематические папки - "Величественные планы партии".

Вся массовая, наглядная и устная пропаганда в библиотеках была направлена на обеспечение гласности социалистического соревнования трудящихся республики за успешную реализацию Продовольственной программы. Стремясь увязать свою работу с конкретными задачами трудовых коллективов, библиотекари оказывали помощь труженикам промышленного и сельскохозяйственного производства в повышении профессионального мастерства, в овладении научно-техническими и экономическими знаниями, передовыми методами труда.

Продолжала совершенствоваться система информационного обслуживания специалистов народного хозяйства, особенно специалистов сельского хозяйства. Во всех библиотеках имеются картотеки специалистов, систематически отражающие их информационные потребности. Например, в Лазовском районе создана сводная картотека специалистов народного хозяйства района, которая охватывает 4503 работника, в том числе, 1613 специалистов сельского хозяйства.

Большинство библиотек строили свою работу в соответствии с "Едиными планами пропаганды сельскохозяйственных знаний и передового опыта", которые разрабатываются под руководством партийных организаций колхозов и совхозов.

Почти повсеместно центральные библиотеки и многие сельские филиалы проводили Дни информации, Дни специалистов, участвовали в праздниках урожая, Первой борозды, Первого снопа, проходах механизаторов в поле, активно способствовали гласности социалистического соревнования путем выпуска "боевых листов", "молний", плакатов "Они идут впереди", "Наши маяки"; оформления уголков передового опыта, экранов социалистического соревнования. Библиотеки принимали участие в работе агитбригад, агитпоездов, особенно в период сева и уборки урожая.

По опыту библиотек Ленинградской области Рыбницкая ЦСБ провела 3 библиотечных дня - для специалистов-овощеводов, садоводов и животноводов. Здесь были представлены библиографические указатели, картотека передового опыта,

книжная выставка "Новое и передовое в сельском хозяйстве", работал стол справок.

Флорештская ЦБС совместно с отделом пропаганды и агитации райкома партии разработала рекомендации в помощь работе сельских библиотек-филиалов по организации библиотечно-библиографического обслуживания трудящихся в период Жатвы-82. В рекомендациях были предусмотрены беседы, книжные выставки, библиографические обзоры, вечера-портреты и т.д.

Библиотеки Рыбницкого, Дрокиевского, Григориопольского, Кантемирского, Флорештского, Ново-Аненского, Оргеевского и других районов успешно проводили месячники пропаганды сельскохозяйственной и технической книги. В период месячников центральные библиотеки совместно с сельскими филиалами организовывали Дни информации, выставки-просмотры литературы, тематические выставки-просмотры по "кольцевой почте". При этом использовались единые фонды ЦБС и фонды ГБ МССР им. Н.К.Крупской. Например, в Дрокиевском районе в период месячника по "кольцевой почте" были организованы 4 тематические выставки "Продовольственная программа и пути ее реализации", "Социалистическое соревнование - живое творчество масс", "Техническому прогрессу - широкую дорогу", "Достижения сельскохозяйственной науки".

Во многих ЦБС организованы школы передового опыта по изучению и пропаганде сельскохозяйственных и технических знаний: в Оргеевской ЦБС (на базе библиотеки с. Иванча), в Единецкой ЦБС (в библиотеке с. Братушаны), в Ниспоренской ЦБС (в библиотеке с. Збероя), в Глодянской ЦБС (в библиотеке с. Болотино), в Дрокиевской ЦБС (в библиотеке с. Доминтепы) и др.

Библиотеки постоянно вели поиски путей совершенствования информационного обслуживания села, стараясь свою работу координировать со службами информации, Домами научно-технического прогресса (ДНТИ), службами НТИ научно-производственных объединений (Окницкая, Рыбницкая, Флорештская, Григори-

опольская ЦБС), их научно-техническими библиотеками (Кутузовская, Слободзейская ЦБС и др.).

Рыбницкая центральная районная библиотека координировала с Домом научно-технического прогресса вопросы комплектования литературы, организовывала совместное проведение Дней специалиста. Библиотека и ДНТП создали сводный систематический каталог сельскохозяйственной литературы, имеющейся в библиотеках района, и сводный каталог периодики, отражающий подписку ЦБС, библиотек профсоюзной системы, ДНТИ, парткабинета райкома КПМ, что дает возможность широкого обмена литературы и ее рационального использования.

Центральная районная библиотека совместно с Домом НТП организовала для работников сельских филиалов недельные курсы по вопросам информационного обслуживания специалистов.

Много внимания библиотеки уделяли групповой и индивидуальной информации читателей: составляли списки новой литературы, издавали текущие библиографические указатели и т.д. В Григориопольской ЦБС системой ИРИ охвачены специалисты агропромышленных комплексов, консервного завода, фабрики по выращиванию телят, Совета колхозов. Информацию по профилю своей работы получают всего 138 человек.

Большую работу проводили сельские филиалы в помощь организации социалистического соревнования, повышению ее ответственности. Во многих библиотеках были созданы уголки передового опыта, в которых собрана не только производственная литература, но и материалы о ходе социалистического соревнования, о передовиках, стенды или папки "Начи маяки", "Наш колхоз в II пятилетке" и др. Библиотеки принимали участие в организации вечеров трудовой славы, вечеров-портретов передовиков производства, в других мероприятиях под девизом: "Равняйтесь на лучших", "Календарь трудовой славы".

Важной частью работы массовых библиотек республики в помощь производству было их участие в профориентации юношей и девушек, особенно сельской молодежи. В этих целях использовались разнообразные формы и методы пропаганды литературы: книж-

ные выставки ("Хлебороб - это звучит гордо", "Профессии, которые мы выбираем"), библиографические обзоры и тематические подборки книг и статей ("Все с профессии", "Юноше, обдумывающему житье"); тематические вечера ("В мире профессий", "Твое призвание"); встречи с ветеранами и передовиками труда, конкурсы по профессиям (лучший механизатор, лучшая доярка); уголки профориентации ("Если ты выбираешь профессию"); диспуты (Кем быть?); во многих библиотеках организованы клубы "Ровесник" (Чадыр-Лунгская ЦБС), "Компас" (Леовская ЦБС), "Ориентир" (Григорипольская ЦБС), которые совместно со школой и комсомольской организацией проводят работу по профориентации молодежи. Вся эта работа тесно увязывается с потребностями хозяйства в кадрах.

Библиотека-филиал с. Згурица Дрокиевской ЦБС систематически ведет пропаганду литературы среди подростков в помощь выбору профессии. В отчетном году она организовала тематический вечер для выпускников "Хлебороб - имя гордое". Здесь была оформлена книжная выставка - "Эти книги помогут вам в выборе профессии", проведен библиографический обзор "Кто хочет, тот добьется". В вечере участвовали специалисты и руководители хозяйства. В результате проделанной работы многие ребята остались в селе и поступили учиться в Згурицкое СПТУ-13.

Работа библиотек по пропаганде решений майского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС, укрепление связей библиотек с жизнью трудовых коллективов, применение разнообразных форм и методов пропаганды литературы способствовали более интенсивному использованию фондов. В целом по всем ЦБС республики книговыдача сельскохозяйственной и технической литературы составила 2890,37 тыс., (в 1981 г. - 2815,4).

Однако в сельских филиалах централизованных библиотечных систем все еще недостаточно сельскохозяйственной и технической литературы, особенно для массовых профессий, не в полной мере используются возможности единого фонда централизованной системы; не удовлетворяются запросы специалистов на отсутствующие издания посредством МБА. Не во всех библиотеках специалисты привлекаются к пропаганде производственной литературы. Обращаемость

книг по технике и сельскому хозяйству в прошедшем году в целом по всем ЦБС республики продолжала оставаться низкой - 2,2.

В 1982 г. активизировалась работа массовых библиотек в помощь промышленному производству.

Для инженерно-технических работников повсеместно проводились Дни информации, Дни специалиста, велась групповая и индивидуальная информация. Эффективной формой работы по трудовому воспитанию подрастающего поколения стали вечера рабочей чести, вечера-чествования победителей социалистического соревнования, передовиков производства.

В Бельцкой ЦБС было оформлено 50 книжных выставок, проведено 7 библиографических обзоров, выдано 2253 библиографические справки по тематике, связанной с промышленным производством. В целом по ЦБС было выдано 98860 экз. технической литературы, что составило 8,6% от всей книговыдачи, на 0,5% выше, чем в 1981 г.

Неплохих результатов в пропаганде технической литературы добилась Тираспольская ЦБС. Центральная библиотека проводила многочисленные массовые мероприятия на предприятиях города: "День токаря" на заводе "Электромаш", "День электрика" на заводе им. Кирова. "Дни молодого рабочего" - в общежитиях хлебокомбината и т.д. В ЦБС проходила неделя пропаганды технической книги, в результате которой в библиотеки системы записалось 75 новых читателей, из них 19 специалистов народного хозяйства; им было выдано 1108 кн. Обращаемость литературы по технике в Тираспольской ЦБС в прошедшем году составила 3,6.

Массовые библиотеки стремятся сделать свою работу в помощь промышленному производству более целенаправленной, связать ее с задачами трудовых коллективов. Однако задача полного удовлетворения запросов трудящихся на производственную книгу, вопросы координации работы массовых библиотек с техническими библиотеками и органами научно-технической информации по-прежнему остаются актуальными.

Нравственное воспитание

Вопросы нравственного воспитания трудящихся всегда находятся в центре внимания библиотек республики.

Пропагандируя в комплексе лучшие произведения советской художественной литературы и книги по различным отраслям знаний, библиотекари способствовали освоению норм и принципов социалистической морали. Молодежные объединения, клубы по интересам, вечера-встречи, читательские конференции, диспуты, обсуждения, дискотеки – все эти формы общения нашли свое место в системе работы библиотек республики по пропаганде советского образа жизни.

Библиотеки Тираспольской ЦБС среди различных групп читателей широко пропагандировали литературу, характеризующую нравственные качества советского человека, его моральный облик.

Здесь проводились тематические вечера, читательские конференции, библиографические обзоры, беседы по темам "Советский образ жизни", "Формирование нового человека – одна из основных задач КПСС", "Новые традиции и обряды-в быт".

В библиотеках Дрокиевской ЦБС, как правило, вся работа с читателями ведется дифференцированно. Для партийного, профсоюзного, комсомольского актива, депутатов горсовета, членов народных дружин, товарищеских судов, народных заседателей Дрокиевская центральная библиотека организовала выставки-просмотры литературы: "Коллектив, общество, личность", "Наш советский образ жизни", "Ленинские принципы социалистической законности". Для учителей, пропагандистов, наставников ЦБ совместно с филиалами организовала кольцевую выставку "Взаимосвязь правового и нравственного воспитания". Во многих библиотеках района организованы книжные выставки: "Советский образ жизни", "Закон и трудовая дисциплина", "Два мира – два образа жизни", "Социалистический образ жизни – крупнейшее завоевание общества развитого социализма".

Значительное внимание идеям –нравственному воспитанию молодежи уделяет библиотека-филиал с.Токуз Каушанской ЦБС. Стараясь помочь юношам и девушкам найти ответы на интересующие их вопросы, библиотекарь проводит с ними читательские конференции

устные журналы, диспуты. Проведенный библиотекой диспут "Кого вы считаете героем нашего времени", стал одним из самых интересных мероприятий года, на котором юноши и девушки делились мнениями о том, как строить свою жизнь, с кого брать пример.

Библиотеки Окницкой ЦЭС широко раскрыли в своей работе такие темы, как "Закон, мораль, нравственность", "В.И. Ленин о социалистической законности", "Закон нашей жизни", "Советский образ жизни", "Семья и закон", "Права и обязанности граждан СССР", "Что значит быть гражданином СССР" и др.

В последние годы библиотеки вместе с другими учреждениями стали больше заниматься организацией разумного использования свободного времени населения. С этой целью во многих библиотеках создаются клубы и кружки по интересам, литературные объединения, которые способствуют нравственному воспитанию, целенаправленному формированию духовных запросов трудящихся.

Работа библиотек в помощь эстетическому воспитанию

В 1982 г. в библиотеках республики создано 43 отдела искусств.

Выдача произведений художественной литературы и книг по искусству в 1982 г. составила 22865,0 тыс. экземпляров, что превышает показатель предыдущего года на 154,1 тыс. экз.

Широкую пропаганду лучших произведений русской классической и советской художественной литературы, литературы народов СССР развернули библиотеки Унгенской, Фалештской, Сорокской, Лазовской, Котовской, Теленештской, Оргеевской централизованных систем. В этой работе библиотек активно применяли разнообразные массовые мероприятия: литературно-музыкальные вечера, читательско-зрительские конференции, диспуты, премьеры книги, встречи с писателями и поэтами.

Оргеевская, Чимишлийская, Унгенская, Сорокская, Дондушанская ЦЭС организовали встречи с молдавскими поэтами и композиторами: Гр.Виеру, Е.Тарлапаном, И.Минэскурте, Т.Штир-

бу, Н.Есиненку, Д.Георгице, И.Теодоронице. Библиотеки оформили книжные выставки, посвященные их творчеству, провели лекции о молдавской поэзии, о ее месте в многонациональной советской литературе.

В Теленештской ЦБС библиотека-филиал с.Будей совместно с обществом любителей книги и с помощью ЦРБ интересно провела премьеру книги "Подгорений" писателя-земляка И.К.Чобану. На премьере присутствовал автор.

Библиотеки республики активно стали внедрять в практику работы нетрадиционные для них формы: прослушивание грамзаписей, просмотр изоматериалов, диапозитивов, слайдов. Унгенская ЦРБ в отделе искусств провела 3 занятия молодежного клуба "Словом, звуком, кистью" по темам: "Познай мир прекрасного", "Содружество муз", "Умеем ли мы смотреть картины". Читатели имели возможность прослушать лучшие произведения музыкальной классики, познакомиться с творчеством великих русских и зарубежных живописцев.

Большую популярность у читателей завоевали "часы" музыки, поэзии, живописи, вошедшие в практику работы библиотек Кишиневской, Бельцской, Унгенской, Окницкой, Дондошанской и др. ЦБС.

В традицию музыкально-театральной библиотеки-филиала в 22 ЦБС г. Кишинева вошли встречи с актерами ведущих театров столицы, с мастерами Молдавского театра оперы и балета. В этой библиотеке по-прежнему продолжают работать клуб любителей поэзии "Ровесница", клуб любителей музыки "В нотном стане" и лекторий "В мире прекрасного". На занятиях музыкального клуба для учащейся молодежи был организован цикл часов музыки "Пушкин и музыка", "Поэзия Есенина в музыке". Об эффективности этой формы говорит тот факт, что часы музыки посетило 419 учащихся старших классов и профессионально-технических училищ.

Все большее место в процессе эстетического воспитания тружеников села занимают сельские библиотеки. В селах Ларга (Бричанского р-на), Попенки (Рыбницкого р-на), Делакоеу (Григориопольского р-на), Мындрешты (Теленештского р-на), где

организованы культурные комплексы, все массовые мероприятия библиотеки проводили в тесном контакте с Домами культуры, музыкальными школами, под руководством партийных организаций колхозов (совхозов).

Библиотека-филиал с.Городище Каларашской ЦБС с помощью партийной и комсомольской организаций колхоза, Дома культуры, общественности села оформила комнату, где собрана вся литература по искусству Молдавии, изделия народных умельцев села. Здесь проводились вечера, диспуты "Антеу ын цара доймелор", "Омажиу луй Михай Еминеску", "Маркаря кэсэторией ни мод социалист" и др. массовые мероприятия.

Пропаганда художественной литературы в централизованных библиотечных системах, как и в целом вся работа библиотек по эстетическому воспитанию трудящихся республики, из года в год совершенствуется. Однако значение художественной литературы подчас недооценивается. Поэтому за последние годы произошло снижение ее доли в общем библиотечном фонде ЦБС республики. Так, в 1981 г. она составила 62,4%, от общего библиотечного фонда, а в 1982 г. - 60%. Не выросла и обрабатываемость этой литературы, а осталась на прежнем уровне - 1,7.

III. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА БИБЛИОТЕК

В целях совершенствования справочно-библиографического аппарата продолжалась работа по переводу книжного фонда и каталогов на ББК, производилась редакция каталогов и картотек.

Для повышения эффективности использования справочно-библиографического аппарата как средства идеологического воздействия на читателей библиотеки республики обеспечили создание и ведение ряда тематических картотек по самым актуальным темам: "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь", "Союз нерушимый республик свободных", "Продовольственная программа - дело всенародное", "Экономика должна быть эконом-

ной", "Агропромышленные комплексы страны", "Бригадный подряд на селе" и др.

В честь 60-летия образования СССР, в целях расширения пропаганды общественно-политической литературы многие библиотеки республики проводили библиографические чтения в организациях, на предприятиях и производственных участках по таким темам, как "В.И. Ленин - основатель и руководитель многонационального советского государства", "Высшая цель - мир на земле", "Советская Молдавия в II-й пятилетке".

Массовая информация читателей осуществлялась путем выпуска списков литературы, поступившей в ЦБС.

Широко пропагандируя достижения науки и техники, передовой производственный опыт, многие массовые библиотеки расширяли связи с библиотеками других ведомств и органами научно-технической информации. Так, Рыбницкая ЦБ вместе с кабинетом НТИ организовала День специалиста на тему: "Роль социалистического соревнования в повышении эффективности производства и качества работы". С обзорами литературы "Движение за коммунистическое отношение к труду - высшая цель соревнования", "Распространение и повторение опыта передовиков - социалистическая сущность соревнования" выступили инженеры фабрики нетканых материалов. Тираспольская центральная библиотека совместно с Домом научно-технического прогресса предварительно разработала план проведения Дня специалиста для Совета колхозов на основании анализа запросов специалистов района. Для проведения библиографических обзоров привлекались экономист Совета колхозов, зоотехник совхоза.

Дни специалиста и Дни информации стали уже традиционной формой информационной деятельности ЦБС республики в помощь производству. Так, в Рыбницкой ЦБС было проведено 40 Дней специалиста и 162 Дня информации, в Рышканской ЦБС - 126 Дней информации и 12 Дней специалиста, в Григориопольской ЦБС - 131 День информации и 21 День специалиста.

Разнообразные формы информационной работы широко применялись во время месячников пропаганды технической и сельскохозяйственной литературы (Флорештская, Рышканская, Каушан-

ская ЦБС). Во Флорештской ЦБС во время месячника действовала кольцевая почта, проводились выставки-просмотры, библиографические обзоры на темы: "Новое и передовое в сельском хозяйстве", "Продовольственная программа - дело всенародное", "Дело партии - дело народа" и др.

Значительное место в информационной работе ЦБС отводилось индивидуальной информации специалистов народного хозяйства о новой литературе по их профилю работы. Флорештская ЦБС обеспечила индивидуальной информацией 367 ведущих специалистов различных отраслей хозяйства района, их информировали не только о новинках, поступивших в фонд ЦБС, но и о новых публикациях, объявленных в библиографических источниках.

Широко использовались в информационной работе местная печать и радио. Ново-Аненская центральная библиотека опубликовала в местной районной газете 30 информационных библиографических обзоров для специалистов народного хозяйства, Тираспольская - 12, Дрокиевская - 23.

Более эффективной и целенаправленной стала информационно-библиографическая работа библиотек в помощь пропагандистам и слушателям системы политпросвещения. Для них организовывались просмотры литературы, тематические обзоры, обзоры справочно-библиографических пособий.

Бендерская центральная библиотека совместно с библиотекой городского комитета компартии Молдавии составила библиографический указатель "В помощь пропагандистам и слушателям системы политпросвещения" (397 назв.).

Активно участвовала в проведении Дня пропагандиста Тараклийская центральная библиотека. Готовясь к этому мероприятию, библиотека заранее провела опрос пропагандистов и в соответствии с полученными данными оформила развернутую книжную выставку "В помощь пропагандисту". По литературе, представленной на выставке, был проведен обзор.

Важное место в работе библиотек отводилось пропаганде основ библиографических знаний. Здесь использовались разнообразные формы работы: дни библиографии, библиотечно-библиографические уроки, беседы по использованию справочно-библиографи-

ческого аппарата и др.

В Рышканской ЦБС было проведено 25 Дней библиографии, 56 библиотечно-библиографических уроков, 28 бесед о культуре чтения, дано 226 консультаций по использованию СБА.

Григориопольская центральная библиотека проводила информационные обзоры о новых публикациях по библиографическим указателям (всего 8 обзоров: "Движение наставничества", "Пальмета - путь к интенсивному садоводству", "Книгу в помощь специалисту сельскохозяйственного производства" и др.).

Повсеместно ЦБС республики организовывались постоянные выставки библиографических пособий: "Книги о книгах", "Искусство быть читателем", "Библиография - твой помощник в выборе книг".

IV. ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЕДИНЫХ ФОНДОВ ЦБС

Библиотечный фонд централизованных библиотечных систем Министерства культуры МССР на 1 января 1983 года составил 20790,7 тыс. экз. Анализ по содержанию показал, что отраслевая структура фонда массовых библиотек пока еще не отвечает рекомендациям всесоюзных методических центров. Лучше обстоит дело с фондом общественно-политической литературы: из 43 ЦБС только в двух количество этой литературы ниже нормы (в Рышканской ЦБС - 17,9%, в Теленештской - 18,8%). В среднем же политическая литература в фондах ЦБС составляет примерно 25% от общего количества изданий.

Что касается производственной литературы (технической и сельскохозяйственной), то в большинстве ЦБС она составляет всего 5-6%, т.е. половину рекомендуемого количества, а в отдельных централизованных системах - еще меньше: в Теленештской - 4,4%, Страшенской - 4,8%, Ниспоренской - 5,2%.

Не отвечает рекомендациям и количественный состав естественнонаучной литературы. Она должна составлять 6,5% от общего фонда. Только в двух ЦБС - в Рыбницкой и Комратской - этот показатель равен соответственно 5,2% и 5%, в

остальных централизованных системах не превышает 3-4%. Доля литературы по искусству, туризму, физкультуре и спорту, которая должна составлять 6,5% от общего фонда, в большинстве районных ЦБС составляет в среднем от 3 до 4,5%. И только в городских ЦБС удельный вес этой литературы превосходит рекомендуемый: в Кишиневской - 7,1%, в Бельцкой - 7%, в Бендерской и Тираспольской - 6,8%.

Фонд художественной литературы и литературы по языковедению и литературоведению наиболее близок к оптимальному варианту (56%) - в библиотеках Кишиневской, Бричанской, Котовской, Рыбницкой ЦБС. Однако в фондах некоторых централизованных библиотечных систем республики еще преобладает литература художественная. Так, в фондах Рышканской ЦБС она составляет 69,2%, в Теленештской - 69%.

Не все отделы комплектования центральных библиотек должным образом относятся к формированию фондов. Особенно это относится к Рышканской и Теленештской ЦБС, где подход к данному вопросу носит недостаточно продуманный и обоснованный характер.

Отрицательно сказываются на качестве комплектования фондов ЦБС ошибки, допускаемые отделами комплектования при составлении заказов по планам выпуска литературы центральных и местных издательств. Отдельные ЦБС делают свои заказы без знания книжной продукции, не учитывают социальный, профессиональный состав, и образовательный уровень своих читателей, хозяйственно-экономический и культурный профиль обслуживаемого района (города). В некоторых централизованных системах заказы не координируются с партийными кабинетами райкомов партии. К составлению заказов на производственную литературу не привлекаются ведущие специалисты города, района. Это приводит к отдельным случаям заказов на книги, которые по своему содержанию и читательскому назначению не могут быть использованы читателями массовых библиотек (такие казусы чаще всего связаны с заказами по планам издательств "Наука", "Высшая школа", "Десная промышленность", "Химия", "Металлургия"), в то же время зачастую не заказываются ценные по своему идейному, научному

и практическому значению издания, необходимые широкому кругу читателей или определенной читательской группе, которая обслуживается данной ЦБС. Иногда допускаются просчеты в определении экзemplярности заказываемых книг: отдельные книги заказываются в очень большом количестве, что приводит к созданию неиспользуемой части фонда.

Наиболее близка к рекомендуемой отраслевая структура фонда Рыбницкой ЦБС, что говорит о планомерности, систематичности и продуманности в комплектовании единого фонда этой системы.

Комплектование централизованных библиотечных систем республики постоянно находится в центре внимания Государственной библиотеки МССР им. Н.К.Крупской. Ежегодно сотрудники Библиотеки - члены Совета по комплектованию - проводят анализ заказов ЦБС на литературу, что позволяет оперативно выявлять качество сделанных заказов, видеть как положительные, так и отрицательные моменты в вопросах формирования фондов.

Большое внимание Совет по комплектованию уделяет вопросам, связанным с изданием библиотечной серии (республиканской и союзной). Ежегодно на основании планов выпуска литературы местных издательств Совет подготавливает список произведений, рекомендуемых для включения в республиканскую библиотечную серию, составляет (на основании предложений ЦБС) перечень книг для переиздания и перевода на молдавский язык, а также для включения в союзную библиотечную серию. С 1973 по 1982 г. в республиканской библиотечной серии издано 262 названия книг, общим тиражом в 1201,4 тыс. экз. Все это способствует активизации использования библиотечных фондов. В 1982 г. всеми централизованными библиотечными системами было выдано 36490,7 тыс. экз. литературы, что превышает выдачу предыдущего года на 676,5 тыс. экз.

Как положительный фактор необходимо отметить рост выдачи литературы по отраслям знаний, особенно общественно-политической, технической и сельскохозяйственной. Так, в 1982 г. количество выданных книг общественно-политической тематики увеличилось, по сравнению с 1981 г., на 460,9 тыс. экз., технической и сельскохозяйственной - на 74 тыс. экз.

Одним из важных преимуществ централизации является возможность внутрисистемного книгообмена (ВСО). Использование библиотеками внутрисистемного обмена показывает уровень пропаганды единых фондов ЦБС, свидетельствует о качестве информационной работы. В 1982 г. было выдано по ВСО 130,8 тыс. экз., что составляет всего 0,4% от общей книговыдачи, что явно недостаточно. Хорошо использовали ВСО библиотеки Кишиневской, Тираспольской, Дондюшанской, Окницкой, Фалештской, Рыбницкой ЦБС. Однако, в некоторых ЦБС - Кутузовской, Бессарабской, Кантемировской, Григориопольской - выдача книг по ВСО исчисляется лишь несколькими сотнями книг. Многие централизованные системы еще не наладили информацию специалистов методами "кольцевой почты" и ИРИ, не организовали передачу тематических подборок литературы в филиалы. Все это, в определенной мере, обуславливает то, что в течение последних 3-х лет (1980-1982 гг.) обращаемость фондов ЦБС республики остается на одном уровне - 1,8 раза. В ряде централизованных систем этот показатель еще ниже среднереспубликанского: в Бессарабской (1,5), Вулканештской (1,5), Дондюшанской (1,3), Каменской (1,5), Кутузовской (1,5), Леовской, Окницкой (1,4), Слободзейской (1,4), Сорокской (1,5).

Очень низка обращаемость общественно-политической литературы в Кутузовской (0,8), Новоаненской (1,1), Леовской (1,1), Бессарабской (1,1), Григориопольской (1,2), Кантемировской (1,1), Единецкой (1,3), Каушанской (1,2), Комратской ЦБС (1,2) (средний показатель по республике - 1,8). Обращаемость сельскохозяйственной и технической литературы в среднем по республике составляет - 2,2, а в Бессарабской, Кутузовской, Леовской, Новоаненской, Вулканештской - от 1,1 - до 1,4.

Плохо используется литература по искусству и спорту, в помощь эстетическому воспитанию в Бессарабской, Новоаненской, Слободзейской, Теленештской, Каушанской, Дондюшанской, Кутузовской ЦБС. Обращаемость этой литературы в перечисленных системах от 1 до 1,6 раза при среднереспубликанском показателе 2,2 раза.

За 6 лет работы библиотек республики в условиях централизации вырос такой показатель как читаемость. Если в 1976 г. читатель брал за год в библиотеке в среднем 17 книг, то в 1982 г. - это количество выросло до 20. Однако за этим средним показателем скрываются зачастую цифры, свидетельствующие о низкой активности читателей. В Бессарабской, Бричанской, Вулканештской, Дондужанской, Единецкой, Кутузовской, Ниспоренской, Слободзейской ЦБС читаемость составляет от 15 до 17 книг, т.е. значительно ниже среднего.

Лишь в некоторых централизованных библиотечных системах уровень читаемости превышает среднереспубликанский: в Каларашской - 21,2, Унгенской - 21,5, Теленештской - 21,8, Чимишлийской - 21,6, Тираспольской - 25,5.

Таким образом, следует подчеркнуть, что во многих централизованных библиотечных системах Молдавии еще не ведется планомерная, систематическая работа с фондами, центральные библиотеки недостаточно регулярно занимаются изучением их использования, о чем свидетельствуют и годовые информационные отчеты ЦБС, в которых отсутствует анализ состава и использования фондов, не объясняется, почему низка читаемость и обращаемость фонда в целом и по отраслям знаний в библиотеках-филиалах.

У. МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

Совершенствование библиотечного обслуживания населения республики выражается не только в росте основных показателей, но и в улучшении содержания работы библиотек. Важная роль в этом процессе принадлежит организационно-методическим отделам централизованных библиотечных систем. В юбилейном году работа этих отделов значительно активизировалась, что определялось теми большими задачами, которые стояли перед библиотеками в связи с 60-летием образования СССР.

Методические отделы направляли внимание библиотек на самые важные современные проблемы пропаганды книги, на совер-

венствование всех участков библиотечной работы: информационно-библиографическое обслуживание читателей и руководство чтением, пропаганду книги и библиотеки, массовую и индивидуальную работу с читателями, комплектование и изучение использования книжного фонда, его сохранность и т.д. Ведущее место занимали вопросы повышения идейно-теоретического уровня работы библиотек.

Одной из действенных форм оперативной методической помощи являются выезды на места, консультации и инструктажи на конкретном участке работы. Центральные библиотеки в 1982 г. осуществили 6476 выездов в филиалы своих систем. (В 1981 - было сделано - 5922 выезда). Практиковались и бригадные выезды, дающие возможность глубже познакомиться с работой филиалов, оказывать им действенную помощь.

Одним из важнейших вопросов, которым занимались все методические центры, было изучение, распространение и внедрение передового опыта. Обмен опытом работы проводился на семинарах и научно-практических конференциях. Опыт лучших библиотек был описан в информационных бюллетенях, листовках, в публикациях на страницах периодической печати.

В Кагульской централизованной библиотечной системе обобщен опыт работы библиотек по пропаганде произведений Л.И. Брежнева - "Книги, которые учат бороться и побеждать" и опыт работы библиотеки-филиала с. Лучешты - "Библиотека - пропагандист и агитатор". Эти материалы вошли в сборник "Из опыта работы Кагульской районной партийной организации", изданной отделом пропаганды и агитации Кагульского райкома партии.

Фалештская ЦБС подготовила и издала в виде плакатов материалы "Каждому труженнику села - книгу по специальности", "Библиотека в помощь политсамообразованию" (опыт работы библиотеки-филиала с. Глмижени).

Шолданештской ЦБС обобщен опыт работы библиотеки-филиала с. Кушмирна по использованию периодических изданий сельскохозяйственного опыта; в Каларашской ЦБС описан опыт работы библиотек-филиала с. Ошишканы: "Изучение интересов читателей". Эти материалы также были изданы в виде плакатов.

Теленештская центральная библиотека на страницах районной газеты "Коммунистическое слово" поместила 20 публикаций из опыта работы библиотек-филиалов своей ЦБС. Работа библиотеки-филиала с.Мандрешты по пропаганде материалов XXV съезда КПСС была описана в статье, опубликованной в журнале "Фемей Молдовой".

Большое внимание методические отделы стали уделять внедрению у себя в системах передового опыта библиотек республики, страны. Многие ЦБС на семинарах организуют обсуждение отдельных статей по передовому опыту, что значительно повышает интерес к ним практических работников.

В 1982 г. активно внедрялся в практику работы бригадный метод методического руководства библиотеками по примеру Каларашской ЦБС. Этот метод внедрились Унгенская, Рыбницкая, Фалештская, Каушанская системы.

В практику работы ЦБС прочно вошли Премьеры книг, Дни культуры, Дни библиотеки, Бригадные формуляры, Атеистические поделки, Литературные гостиницы. Эти оправдавшие себя на практике прогрессивные формы и методы пропаганды книги активно внедрялись в Кишиневской, Тираспольской, Бендерской, Теленештской, Дондошанской, Рыбницкой ЦБС.

Одной из эффективных форм пропаганды и внедрения передового опыта работы являются школы передового опыта. Как правило, они создаются на базе лучших городских, районных и сельских библиотек и являются школами передового опыта по отдельным вопросам библиотечной работы. Всего в прошедшем году по республике действовало 58 школ передового опыта.

Ведущее место в системе повышения идейно-политического и профессионального уровня библиотекарей по-прежнему занимали семинары. В разработке тематики и программы семинарских занятий большую помощь оказывает Государственная библиотека МССР им. Н.К. Крупской, которая ежегодно издает "Рекомендации в помощь проведению районных (городских) семинаров ЦБС Молдавии", в которых дана примерная тематика и программа занятий, список литературы к каждой теме, разработаны домашние задания.

Тематика семинарских занятий в 1982 г. определялась важ-

нейшими событиями в жизни страны, актуальными проблемами библиотечной практики: "Патриотическое и интернациональное воспитание молодежи в свете постановления "О 60-й годовщине образования СССР", "Библиотеки в помощь работе тружеников села по реализации Продовольственной программы СССР", "Использование рекомендательной библиографии в работе с читателями", "Пути повышения уровня использования единого библиотечного фонда" и т.д.

Целенаправленной была работа методических центров по повышению квалификации работников центральных библиотек, занятия с которыми проводились по таким темам: "Стандартизация в области библиотечного дела", "Организация и нормирование труда в библиотеке", "Совершенствование и организация первичного учета" и др.

Для работников центральной библиотеки Криулянской ЦБС был организован клуб "Художественный меридиан". На занятиях клуба изучалось творчество писателей, обсуждались их произведения.

Систематическую и эффективную методическую помощь филиалам оказывали Кишиневская, Бельцкая, Оргеевская, Рыбницкая, Чимишлійская, Дрокиевская, Каларашская, Дубоссарская центральные библиотеки.

Несмотря на очевидные достижения, методическое руководство библиотеками республики требует дальнейшего совершенствования, особенно в вопросах пропаганды книги в помощь коммунистическому воспитанию трудящихся, реализации Продовольственной программы, изучения и внедрения передового библиотечного опыта.

Требует улучшения качество методической работы в Кутузовской, Котовской, Кагульской, Ниспоренской, Единецкой ЦБС.

УГ. КАДРЫ

В 1982 году в массовых библиотеках республики работало 3329 библиотечных работников, что на 38 человек больше, чем в 1981 году. Столь небольшое увеличение объясняется тем, что штаты библиотек в основном укомплектованы.

Число работников ЦБС республики с высшим и средним специальным образованием в 1982 году составило 77,2%, на 1% больше чем в 1981 году. На селе - это число выше - 78%, что на 1,3% больше, чем в предыдущем году. Наиболее высок процент работников со специальным образованием в Дрокиевской ЦБС - 95,9, Рышканской ЦБС - 94,7, Флорештской ЦБС - 94,6, Дондужанской ЦБС - 93%.

В связи с постоянным усложнением функций библиотеки в современных условиях, большое значение в работе с кадрами придавалось производственной учебе.

Как и ежегодно, многие библиотекари республики повышали свою квалификацию при учебно-курсовом комбинате культуры МССР. В их числе было 119 работников сельских филиалов.

Повышением квалификации библиотечных работников много занимались центральные библиотеки. Они проводили семинары, практикумы, организовывали занятия в школах передового опыта. Большое внимание этому вопросу уделялось в Рыбницкой, Окницкой, Дрокиевской, Оргеевской, Каларашской, Чимишлийской, Кишиневской, Бендерской ЦБС.

В 1982 г. Государственная библиотека МССР им.Н.К.Крулской совместно с центральными библиотеками организовала и провела в семи зонах республики научно-практические конференции-семинары "Библиотечное дело Молдавии к 60-летию образования МССР", которые стали хорошей школой повышения мастерства.

При дирекции Государственной библиотеки МССР им.Н.К.Крулской функционирует методический Совет, на заседаниях которого, наряду с другими вопросами, заслушиваются и вопросы работы с кадрами централизованных библиотечных систем республики.

**УП. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА ЦБС
РЕСПУБЛИКИ**

Материально-техническая база централизованных библиотечных систем республики с каждым годом улучшается. В 1982 г. 17 библиотек республики получили новые помещения.

В новое специально выстроенное для нее здание с большим книгохранилищем и специализированными читальными залами переехала Бендерская центральная городская библиотека. В Давозской ЦБС получили новые помещения 4 библиотеки, в Бельцах - 3 библиотеки, в Криулянской ЦБС - 3 библиотеки и т.д.

В селах библиотекам предоставлены новые помещения, в основном, за счет хозяйств, построивших Дома культуры, где выделены помещения для библиотек. Улучшили и расширили помещения - 5 библиотек - в Вулканештской, Флудянской, Рыбницкой централизованных системах и Каушанская центральная детская библиотека. За истекший год отремонтировано капитально 160 библиотек.

Однако далеко не везде условия работы библиотек соответствуют требованиям сегодняшнего дня: 68 из них еще находятся в неудовлетворительных помещениях, а 33 библиотеки - в арендованных.

В 1982 г. в ЦБС функционировало 57 библиобусов. Из них 24 работали как самостоятельные библиотеки-филиалы ЦБС и обслуживали 16,5 тыс. читателей, которым было выдано 230,6 тыс. книг.

Наряду с этим во многих централизованных системах библиобусы используются еще с неполной нагрузкой. В частности, из-за сложности приобретения запчастей месяцами простаивают библиобусы Кагульской, Дондыманской, Дубоссарской, Каушанской, Окницкой и других ЦБС.

В централизованных библиотечных системах республики имеется 35 ротаторов, но в рабочем состоянии находятся только 23. Есть 41 гектограф "ГСКИ-4", которые не эксплуатируются из-за отсутствия специальных материалов.

ЦБС республики укомплектованы счетно-вычислительной техникой, магнитофонами, телевизорами, кинопроекторами и др. аппаратурой. Однако имеющихся технических средств явно

недостаточно. Многие аппараты неисправны, нигде производят ремонт. В штате ЦБС отсутствует должностная единица специалиста по использованию техсредств.

Составители: отделы научно-методической, справочно-библиографической работы, сельскохозяйственной литературы и библиографии

Ответственный
за выпуск

Л. М. Республиканская

Ротапринт ГБ МССР им. Н. К. Крупской
Зак. № 64 от 24.VI.1983 г. Тираж 160 экз. 4,6 уч.-изд. л.
АБ01470. Разреш. в печать от 21.VI.1983 г.

ТАБЛИЦЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ РАБОТЫ
ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ БИБЛИОТЕЧНЫХ СИСТЕМ
МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ МССР ЗА 1982 ГОД

ТАБЛИЦА	№1	ОРГАНИЗАЦИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ
ТАБЛИЦА	№2	ДВИЖЕНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ, КНИГООБЕСПЕЧЕННОСТЬ, ВНУТРИОБЛАСТНОЙ КНИГООБМЕН
ТАБЛИЦА	№3	КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА
ТАБЛИЦА	№4	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА
ТАБЛИЦА	№5	КОЛИЧЕСТВО ЧИТАТЕЛЕЙ, ПОСЕЩЕНИЯ И СРЕДНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НАГРУЗКИ
ТАБЛИЦА	№6	ШТАТЫ БИБЛИОТЕК
ТАБЛИЦА	№7	СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ (ПО ТИПАМ БИБЛИОТЕК)

Организации обслуживания населения

Таблица № 1

№ п/п	Централизован- ные библиотеч- ные системы	Всего стационар- ных библио- тек	Число библиотек (библиотек-филиалов), имеющих						Междугодичный абонемент				Среднее количество населения на I стадию эпидемиологиче- ского процесса (в тыс.)	% охвата населения библиотеч- ным обслужи- ванием										
			детские:		взрослые:		колличе- ство библио- течных пунктов	число по- лучено за год (в тыс.)	число библио- тек, выдан- ных в магистраль и другим образом	число выдан- ных в магистраль и другим образом	дано за год	в тыс.												
			отдел, книжеч- ный, абоне- мент	отдел, книжеч- ный, абоне- мент	отдел ли- тературы по иску- ству, нот- но-музы- кальных изданий	читальные залы																		
			1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982								
1.	Ишнейская	46	5	7	1	2	2	2	43	42	119	114	34	32	1,1	0,9	1	5	0,6	1,3	12,1	12,6	34,0	32,3
2.	Бельская	14	2	2	-	-	1	1	13	12	37	33	1	3	0,5	0,3	1	2	0,4	0,3	9,5	9,8	36,2	35,1
3.	Ведерская	12	-	-	-	-	2	2	8	9	71	70	1	8	0,9	0,8	1	-	0,1	-	9,1	9,4	36,0	35,4
4.	Траспольская	9	3	3	-	1	1	1	9	9	38	36	2	6	1,1	0,7	1	3	0,1	1,0	17,9	18,3	32,1	31,4
Итого по городским ЦРС		81	10	12	1	3	6	6	73	72	265	253	38	49	3,6	2,7	4	10	1,2	2,6	11,9	12,3	34,2	32,9
1.	Бессарабская	31	2	2	-	-	-	-	22	3	66	73	9	6	0,3	0,2	-	-	-	-	1,7	1,8	45,4	42,0
2.	Брачанская	49	-	2	1	1	1	1	4	4	126	108	10	12	0,3	0,5	-	-	-	-	1,7	1,7	48,3	52,4
3.	Вулганештская	32	2	3	1	1	1	1	2	2	112	111	9	10	0,7	0,6	-	-	-	-	1,9	1,8	47,0	48,3
4.	Глодянская	44	1	1	1	1	1	1	3	4	111	90	21	28	1,2	1,1	20	29	1,9	1,9	1,5	1,5	53,1	54,3
5.	Григориопольский	26	-	-	1	1	1	1	2	2	99	107	8	11	0,3	0,4	-	-	-	-	1,9	1,9	50,1	51,5
6.	Дондшанская	48	-	-	1	1	1	1	18	10	131	118	11	16	0,5	4,7	-	1	-	0,2	1,5	1,5	51,0	50,6
7.	Дроковская	50	-	-	1	1	1	1	19	3	100	100	5	7	0,2	0,4	-	-	-	-	1,5	1,5	50,1	53,7
8.	Дубоссарская	37	-	-	1	1	1	1	2	2	97	101	13	10	0,4	0,5	-	-	-	-	1,9	1,9	42,9	43,5
9.	Дьянцкая	46	2	2	1	1	1	1	4	4	104	104	16	3	0,6	0,6	-	-	-	-	1,9	1,8	51,4	51,8
10.	Кагульская	40	2	-	1	1	1	1	12	8	102	115	2	4	0,4	0,2	-	-	-	-	2,0	2,0	42,8	46,2
11.	Каларашская	58	-	-	1	1	1	1	2	2	147	149	18	15	0,4	0,4	7	10	0,5	0,6	1,5	1,5	48,9	49,7
12.	Каменская	43	2	2	1	1	1	1	4	4	92	92	8	8	0,3	0,4	-	-	-	-	1,5	1,4	50,8	46,9
13.	Кантемирская	51	3	3	1	1	1	1	3	2	135	125	5	9	0,1	0,1	-	-	-	-	1,1	1,1	57,9	57,6
14.	Каушанская	39	-	-	-	-	-	-	1	2	120	137	7	4	0,1	0,3	-	-	-	-	2,1	2,1	41,1	43,3
15.	Комратская	33	-	-	1	1	1	1	4	4	64	71	12	10	1,2	0,5	-	-	-	-	2,0	2,0	44,3	44,6
16.	Котовская	69	-	2	1	1	1	1	9	4	149	156	13	10	0,3	0,4	-	-	-	-	1,6	1,6	47,6	47,8
17.	Кукунская	53	1	1	1	1	1	1	2	2	94	95	13	16	1,1	1,0	8	9	0,7	0,3	1,8	1,8	42,4	43,9
18.	Кутузовская	54	2	2	1	1	1	1	11	6	98	117	10	9	0,3	0,3	-	-	-	-	1,5	1,5	32,1	32,5

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № I

№ п.п.	Всего станционных объектов	Число объектов (объектов-фигур)						Междоусловный абонемент						Среднее количество населения на I станционный пункт		Среднее количество населения по I станционному пункту									
		детские:		взрослые:		иные		Число объектов		Число объектов		Число объектов		дано за год	(в тыс.)										
		отдел, отделение, абонемент	отдел, отделение, абонемент	отдел, отделение, абонемент	отдел, отделение, абонемент	отдел, отделение, абонемент	отдел, отделение, абонемент	Число объектов	Число объектов	Число объектов	Число объектов	Число объектов	Число объектов												
19. Лазовская	59	1	1	1	1	1	14	14	177	9	7	0,6	0,2	-	-	1,5	1,5	48,0	49,9						
20. Леовская	40	3	1	1	1	1	4	4	94	7	7	0,2	0,2	-	-	1,3	1,3	48,7	50,6						
21. Ниспоренская	54	-	1	1	1	1	11	2	138	9	8	0,2	0,2	-	-	1,4	1,4	51,2	51,9						
22. Ново-Аненская	48	1	1	1	1	1	2	2	123	10	8	0,7	0,8	-	-	1,8	1,8	42,7	43,0						
23. Окницкая	41	3	1	1	1	1	4	4	128	1	13	0,4	0,5	-	-	1,6	1,6	54,9	56,2						
24. Оржевокая	76	6	1	1	1	1	7	5	124	13	11	0,6	0,95	-	-	1,7	1,7	49,0	49,6						
25. Резинская	46	2	1	1	1	1	2	2	77	3	3	0,1	0,1	-	-	1,2	1,2	55,2	57,1						
26. Рыбницкая	39	3	1	1	1	1	7	8	198	8	12	1,2	1,5	5	5	2,0	2,1	55,2	55,1						
27. Рыжанская	69	4	1	1	1	1	7	6	180	13	11	0,5	0,4	1	1	1,2	1,2	57,7	59,3						
28. Слободзейская	42	4	1	1	1	1	5	5	167	15	13	0,4	0,6	-	-	1,2	1,2	39,3	39,8						
29. Сорокская	67	2	1	1	1	1	6	7	123	78	1	0,8	0,4	-	-	1,4	1,4	65,9	64,9						
30. Страменская	47	4	1	1	1	1	2	2	104	107	7	0,5	0,6	11	8	0,1	0,1	2,1	2,1	37,4	36,9				
31. Суворовская	43	-	1	1	1	1	6	6	138	141	17	0,4	0,4	-	-	1,7	1,7	47,7	49,0						
32. Таралейская	30	2	1	1	1	1	4	4	57	62	5	0,2	0,2	3	3	1,4	1,4	55,2	55,5						
33. Теленешская	54	2	1	1	1	1	2	2	139	140	12	0,2	0,4	-	-	1,4	1,4	50,7	51,6						
34. Унгенская	80	8	1	1	1	1	4	4	201	203	20	1,4	0,8	-	-	1,4	1,4	52,7	52,8						
35. Фалетская	66	2	1	1	1	1	20	20	130	128	56	1,4	1,4	49	33	1,3	1,4	51,2	52,6						
36. Флорешская	51	2	1	1	1	1	4	3	110	100	9	0,3	0,4	-	-	1,5	1,5	55,6	56,8						
37. Чадар-Лунгская	25	2	1	1	1	1	14	12	125	119	14	0,6	0,5	5	4	0,2	0,1	2,5	2,4	45,0	45,8				
38. Чижалейская	44	4	1	1	1	1	3	3	102	106	1	0,3	0,6	-	-	1,4	1,4	52,3	53,4						
39. Шодманешская	35	-	1	1	1	1	4	4	76	64	3	0,1	0,1	-	-	1,3	1,3	51,6	55,9						
Итого по районным ЦС		1855	1868	61	52	59	55	15	34	256	187	4539	423	20,5	23,5	112	113	4,9	5,3	1,6	1,6	48,5	49,4		
всего по РС		1940	1949	71	61	64	63	31	45	322	259	6281	7	461	474	24,1	26,2	15,6	128	6,1	7,9	2,1	2,1	45,1	45,4

ТАБЛИЦА № 2 Движение библиотечных фондов, книгообеспеченность, внутрисистемный книгообмен

№ в/п	Централизованная библиотечная система	Состояло экземпляров на: 1/1 - 1982 г. (в тыс.)	Поступило по акциям экземпляров за 1982г. (в тыс.)	Выбыло экземпляров за: 1/1 - 1982 г. (в тыс.)	Состоит экземпляры на: 1/1 - 1983 г. (в тыс.)	Среднее количество книг (книгообеспеченность)				Выдано по БСО (в тыс.)					
						на I-го жителя		на I-го читателя		на I библиотеку		1981	1982	1981	1982
						1981	1982	1981	1982	1981	1982				
итого по городским ЦБС															
		3441,8	273,4	165,8	3549,4	3,6	3,6	10,5	10,9	42,5	42,8	44,5	46,3		
1.	Кашивевская	1845,6	123,9	106,9	1862,6	3,3	3,2	9,7	10,0	40,1	40,5	37,2	36,7		
2.	Бельская	630,6	58,2	31,4	657,4	4,7	4,8	13,1	13,7	45,0	47,0	3,5	3,3		
3.	Бендерская	412,7	34,8	4,3	442,2	3,8	3,9	10,4	11,1	34,4	36,9	2,1	2,5		
4.	Тягэпольская	552,9	56,5	23,2	586,2	3,4	3,6	10,7	11,3	61,4	65,1	1,7	3,8		
1.	Бессарабская	229,6	46,8	16,2	260,2	4,2	4,8	9,3	11,4	7,4	8,4	0,5	0,3		
2.	Бричанская	381,2	29,1	8,3	402,0	4,7	4,9	9,7	9,4	7,8	8,2	3,1	2,9		
3.	Вулкештская	288,0	37,1	10,6	314,5	4,9	5,4	10,5	11,2	9,0	9,8	0,4	0,6		
4.	Гладинская	384,0	47,2	13,7	417,5	5,9	6,5	11,1	11,9	8,7	9,5	2,9	3,6		
5.	Григорипольская	239,6	28,9	7,2	261,3	4,8	5,3	9,5	10,3	9,2	10,1	0,2	0,5		
6.	Должанская	425,0	45,3	13,9	456,4	6,0	6,5	11,7	12,9	8,8	9,5	0,7	8,0		
7.	Дроковская	492,2	36,6	17,2	511,6	6,5	6,7	12,9	12,5	9,8	10,2	2,6	2,5		
8.	Дубоссарская	347,3	37,9	5,8	379,4	4,8	5,3	11,2	12,2	9,4	10,3	0,5	0,7		
9.	Единицкая	447,2	52,6	11,5	488,3	5,2	5,6	10,1	10,9	9,7	10,4	0,3	0,5		
10.	Кагульская	500,5	54,0	85,3	469,2	6,4	5,9	15,0	12,9	12,5	11,7	1,2	1,5		
11.	Каларашская	473,4	65,6	46,7	492,3	5,3	5,6	10,9	11,2	8,2	8,3	3,4	2,0		
12.	Кашенская	363,2	42,3	15,8	389,7	5,8	6,3	11,4	13,5	8,4	9,1	2,2	1,7		
13.	Кантемировская	370,3	43,4	5,5	408,2	6,5	7,1	11,3	12,4	7,2	7,9	0,3	0,4		
14.	Каулянская	387,7	40,6	7,9	420,4	4,6	5,0	11,3	11,6	9,9	10,8	1,9	2,1		
15.	Комратская	273,2	34,1	13,8	293,5	4,2	4,5	9,5	10,1	8,3	8,9	1,4	1,2		
16.	Котлянская	594,0	66,3	16,1	644,2	5,3	5,8	11,1	12,2	8,6	9,3	3,9	1,2		
17.	Крулянская	441,2	43,7	30,5	454,4	4,5	4,7	10,8	10,7	8,3	8,6	1,8	3,4		
18.	Кутузовская	387,2	66,3	10,1	443,4	3,2	3,7	9,9	11,3	7,2	8,1	0,1	0,1		

Продолжение таблицы № 2

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Состояло до 1.1.1982г на: (в тыс.)	Поступило до 1.1.1982г за 1982г (в тыс.)	Всего экземпляров в 1982г (в тыс.)	Состоял экземпляр на 1.1.1983г. (в тыс.)	Среднее количество книг (книгообеспеченность)						Выдано по ВСО (в тыс.)			
						на I-го читателя		на I-го читателя		на I-го читателя		1981	1982	1981	1982
						1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982		
19.	Лазовская	442,5	38,8	14,0	467,3	5,0	10,4	17,6	7,5	7,9	2,2	2,3			
20.	Леовская	343,7	45,8	6,7	382,8	6,6	13,5	14,4	8,6	9,6	1,0	1,1			
21.	Ниспоренская	390,9	31,8	20,7	402,0	5,2	10,1	10,4	7,2	7,4	1,6	2,0			
22.	Ново-Аненская	376,6	56,1	14,0	418,7	4,4	10,3	11,3	7,8	8,7	2,0	3,2			
23.	Ожницкая	438,5	36,1	15,0	459,6	6,5	11,9	12,2	10,7	11,2	3,9	6,0			
24.	Оргеевская	710,1	56,4	38,3	728,2	5,7	11,5	11,7	9,3	9,6	1,7	1,9			
25.	Резанская	397,6	29,6	14,9	412,3	7,0	12,7	12,9	8,6	9,0	0,6	0,7			
26.	Рябницкая	461,5	63,6	47,8	477,3	5,8	10,5	10,8	11,8	12,2	4,2	5,1			
27.	Рыжканская	547,4	30,2	12,0	565,6	6,6	11,5	11,6	7,9	8,2	1,0	0,8			
28.	Слободзейская	528,0	64,5	40,8	551,7	4,6	11,6	11,9	12,6	12,5	0,3	0,3			
29.	Сорокская	734,3	58,7	40,5	752,5	7,7	11,7	12,1	11,0	11,2	2,8	5,3			
30.	Страшенская	350,6	45,1	15,0	380,7	3,6	9,7	10,7	7,5	8,1	2,9	1,2			
31.	Суворовская	417,1	44,2	16,6	444,7	5,6	11,7	12,1	9,7	10,3	1,2	1,6			
32.	Тараклийская	251,3	20,3	12,0	259,5	5,8	10,5	10,5	8,4	8,7	-	0,1			
33.	Телевентская	396,6	54,4	19,7	431,3	5,4	10,7	11,6	7,3	8,0	1,2	1,7			
34.	Унгенская	535,1	62,4	16,3	581,2	4,8	9,1	9,8	6,7	7,2	4,1	4,6			
35.	Зельитская	514,3	43,5	39,6	518,2	5,4	10,6	10,6	7,8	7,9	6,3	9,5			
36.	Флорештская	502,9	46,1	23,8	525,2	6,5	11,7	11,9	9,9	10,3	2,3	2,8			
37.	Чапур-Дунгская	236,7	23,9	5,9	254,7	3,7	8,3	8,8	9,5	9,4	0,8	0,6			
38.	Чимшлийская	382,8	52,4	8,9	426,3	6,2	11,9	13,0	8,7	9,7	1,5	2,0			
39.	Щоданештская	281,6	27,0	13,6	295,0	6,0	11,7	11,2	8,0	8,4	0,9	2,5			
Итого по районным ЦБС		16264,9	1748,6	772,2	17241,3	5,3	11,0	11,5	8,7	9,2	71,0	84,5			
Всего по ЦБС		19706,7	2022,0	838,0	20790,7	4,9	10,9	11,4	10,1	10,7	115,5	130,8			

ТАБЛИЦА № 3

КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ ВЫПУСКНОГО ФОНДА

№ п/п	Центральные областные системы	В Т О М Ч И С Л Е П О О Т Р А С Л Я М											
		Всего экземпляров (в тыс.)		общественно-политического				естественнонаучного					
		1981		1982		1981		1982		1981		1982	
		кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%
1.	Камчатская	1945,6		1862,6	24,7	455,3	24,8	462,3	24,8	122,1	6,6	120,5	6,5
2.	Белая	630,6		657,4	26,2	165,4	27,6	181,5	27,6	47,3	7,5	48,4	7,4
3.	Бендерская	412,7		443,2	24,5	101,1	25,7	113,7	25,4	25,4	6,2	27,2	6,1
4.	Тараспольская	552,9		586,2	29,2	161,2	29,5	172,7	29,5	39,5	7,1	41,4	7,1
Итого по городским ЦЭС		3441,8		3649,4	25,7	863,0	26,2	930,2	26,2	234,3	6,8	237,5	6,7
1.	Бессарабская	229,6		260,2	24,0	55,2	26,7	69,4	26,7	10,6	4,6	12,8	4,9
2.	Бричанская	381,2		402,0	23,4	89,3	24,0	96,6	24,0	16,1	4,2	17,6	4,4
3.	Вулканштетская	288,0		314,5	21,9	63,2	22,7	71,4	22,7	9,9	3,4	11,3	3,6
4.	Глодянская	384,0		417,5	21,5	82,7	23,7	99,0	23,7	14,3	3,7	15,9	3,8
5.	Григорупольская	239,6		261,3	27,8	66,7	30,1	78,6	30,1	11,1	4,6	12,1	4,6
6.	Должанская	425,0		456,4	21,2	90,2	23,5	107,2	23,5	17,2	4,0	18,3	4,0
7.	Дроляевская	492,2		511,6	21,1	103,7	22,0	112,4	22,0	13,1	3,7	19,7	3,9
8.	Дубоссарская	347,3		379,4	22,1	76,8	23,1	87,5	23,1	14,6	4,2	16,1	4,2
9.	Еланьская	447,2		486,3	20,4	91,4	22,4	109,2	22,4	14,4	3,2	16,7	3,4
10.	Кагульская	600,5		669,2	23,5	117,6	24,3	114,1	24,3	26,0	5,2	25,9	5,5
11.	Каларашская	473,4		492,3	21,0	96,3	21,9	107,7	21,9	18,8	4,0	20,2	4,1
12.	Каменская	363,2		389,7	22,6	82,0	24,3	94,7	24,3	15,5	4,2	16,7	4,3
13.	Кантемирская	370,3		408,2	17,7	65,9	19,8	80,9	19,8	11,8	3,2	13,9	3,4
14.	Кауцанская	387,7		420,4	25,7	95,5	26,4	111,0	26,4	16,7	4,8	20,4	4,9
15.	Комратская	273,2		290,5	24,6	67,3	25,8	75,6	25,8	13,4	4,9	14,6	5,0
16.	Котовская	594,0		644,2	20,3	120,3	22,4	141,5	22,4	21,8	3,7	24,7	3,8
17.	Кудачиновская	441,2		454,4	19,0	83,9	19,6	89,0	19,6	17,0	3,9	18,0	4,0
18.	Кутузовская	387,2		443,4	21,2	82,2	23,2	111,7	23,2	12,7	3,3	14,1	3,2

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 3

ЗНАНИЯ (В ТИС.) И % К ОБЩЕМУ ФОНДУ											
по технике, сельскому и лесному хозяйству				по искусству, туризму, физкультуре и спорту				по языкованию, литературоведению и художественной литературе			
1981		1982		1981		1982		1981		1982	
кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%
105,6	5,7	106,2	5,7	127,6	6,9	132,9	7,1	1035,0	56,1	1040,7	55,9
49,8	7,9	50,3	7,7	43,0	6,8	46,0	7,0	325,1	51,6	331,2	50,4
31,4	7,6	33,8	7,6	26,8	6,5	30,0	6,8	228,0	55,2	238,5	53,8
46,5	8,4	50,0	8,5	37,0	6,7	40,1	6,8	268,7	48,6	282,0	48,1
233,3	6,8	240,3	6,8	234,4	6,8	249,0	7,0	1856,8	53,9	1892,4	53,3
13,1	3,7	16,7	6,4	8,5	3,7	10,7	4,1	142,2	61,9	150,6	57,9
23,6	6,2	25,0	6,2	12,9	3,4	13,9	3,5	239,3	62,8	248,9	61,9
18,9	6,5	21,9	7,0	9,1	3,2	10,2	3,2	186,9	64,9	199,7	63,5
21,7	5,7	24,3	5,8	10,8	2,8	12,7	3,0	254,5	66,3	265,6	63,6
20,0	8,3	22,6	8,6	20,2	4,3	11,5	4,4	131,6	54,9	136,5	52,2
27,3	6,4	29,4	6,4	15,6	3,7	17,4	3,8	274,7	64,6	284,1	62,2
26,8	5,4	29,5	5,7	15,0	3,0	16,6	3,2	328,6	66,8	333,4	65,2
23,9	6,9	26,4	7,0	12,3	3,5	13,6	3,6	219,7	63,2	235,8	62,2
26,2	5,9	29,9	6,1	12,3	2,7	14,6	3,0	302,9	67,7	317,9	65,1
38,3	7,7	38,1	8,1	19,5	3,9	19,0	4,0	299,1	59,8	272,1	58,0
26,7	5,6	28,3	5,7	15,7	3,3	17,0	3,5	312,9	66,1	319,1	64,8
20,5	5,6	24,0	6,2	11,0	3,0	12,8	3,3	234,2	64,5	241,5	62,0
23,2	6,3	27,5	6,7	10,8	2,9	12,9	3,2	259,0	69,9	273,0	66,9
28,9	6,9	30,9	7,4	13,3	3,4	14,5	3,4	229,3	59,1	243,6	57,9
19,9	7,3	22,5	7,7	12,1	4,4	13,6	4,6	160,5	58,7	167,2	57,0
31,4	5,3	35,8	5,6	15,9	2,7	18,0	2,8	404,6	88,1	421,2	66,4
23,6	5,4	25,2	5,5	12,6	2,9	14,2	3,1	303,9	68,9	308,0	67,8
21,6	5,6	26,5	6,0	11,2	2,9	13,5	3,0	259,3	67,0	277,6	62,6

ТАБЛИЦА № 5

КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего экземпляров (в тыс.)		В Т О М Ч И С Л Е П О О Т Р А С Л Я М									
		общественно-политического		естественнонаучного									
		1981		1982		1981		1982		1981		1982	
		кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%
19.	Лавозская	442,5	467,3	109,1	24,6	126,1	27,0	15,8	3,6	17,1	3,7		
20.	Левский	343,7	382,8	78,1	22,7	93,4	24,4	13,1	3,8	14,5	3,9		
21.	Ижевская	390,9	402,0	89,3	22,8	94,1	23,4	14,0	3,6	14,9	3,7		
22.	Ново-Анненская	376,6	418,7	79,7	21,2	101,3	24,2	15,3	4,1	17,2	4,1		
23.	Ожидская	438,5	459,6	102,1	23,3	109,8	23,9	19,9	4,5	21,3	4,6		
24.	Оргеевская	710,1	728,2	196,6	27,7	203,3	27,9	34,7	4,9	35,5	4,9		
25.	Резинская	397,6	412,3	86,1	21,7	91,2	22,1	14,9	3,7	15,4	3,7		
26.	Рыбинская	461,5	477,3	113,7	24,6	119,4	25,0	23,3	5,0	24,6	5,2		
27.	Рыжковская	547,4	565,6	88,5	16,2	101,5	17,9	19,7	3,6	19,7	3,5		
28.	Слободская	528,0	551,7	137,7	26,1	148,6	26,9	22,8	4,3	24,1	4,4		
29.	Сорокская	724,3	752,5	147,3	20,1	151,1	20,1	26,5	3,6	27,8	3,7		
30.	Стрешенская	350,6	380,7	74,6	21,3	83,3	21,9	13,1	3,7	14,1	3,7		
31.	Суровская	417,1	444,7	92,0	22,1	106,9	24,0	18,9	4,5	20,7	4,7		
32.	Таракановская	251,3	259,5	61,5	24,5	64,9	25,0	9,7	3,9	10,3	4,0		
33.	Телевизионная	396,6	431,3	70,9	17,9	81,0	18,8	12,4	3,1	14,2	3,3		
34.	Угленская	535,1	581,2	116,2	21,7	135,1	23,2	21,1	3,9	24,5	4,2		
35.	Фадеевская	514,3	518,2	115,5	22,5	118,4	22,8	19,3	3,8	19,3	3,7		
36.	Флорентская	502,9	525,2	133,8	26,6	141,3	26,9	21,7	4,3	23,2	4,4		
37.	Чадыр-Дунская	236,7	254,7	51,5	21,8	58,8	23,1	10,7	4,5	12,0	4,7		
38.	Чимшайская	382,8	426,3	85,7	22,4	102,7	24,1	19,2	5,0	20,4	4,8		
39.	Ходяковская	281,6	295,0	61,1	21,7	66,0	22,4	8,8	3,1	9,1	3,1		
Итого по регионам ЦСБ		16264,9	17241,3	3627,8	22,3	4058,7	23,5	656,9	4,0	708,9	4,1		
Всего по ЦСБ		19706,7	20750,7	4510,8	22,9	4988,9	24,0	891,2	4,5	946,4	4,6		

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 3

ЗНАНИЙ (В ТЫС.) И % К ОБЩЕМУ ФОНДУ		ПО ИСКУССТВУ, ТУРИЗМУ, ФИЗИКУЛЬТУРЕ И СПОРТУ		ПО ЯЗЫКОУЧЕНИЮ, ЛИТЕРАТУРОВОДЕНИЮ И ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЕ							
1981		1982		1981		1982					
КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%				
22,6	5,1	24,8	5,3	11,7	2,6	12,8	2,7	283,3	64,0	286,5	61,3
24,1	7,0	27,5	7,2	13,5	3,9	15,9	4,2	214,9	62,5	231,5	60,5
19,9	5,1	20,9	5,2	12,4	3,2	13,5	3,4	255,3	65,3	258,6	64,3
23,6	6,3	27,0	6,4	12,5	3,3	14,2	3,4	245,5	65,2	259,0	61,9
28,6	6,5	30,8	6,7	19,3	4,4	20,2	4,4	268,6	61,3	277,5	60,4
37,6	5,3	38,8	5,3	23,0	3,2	24,0	3,3	418,2	58,9	426,6	58,6
21,2	5,3	21,8	5,3	13,2	3,3	13,8	3,3	262,2	65,9	270,1	65,5
35,5	7,7	37,8	7,9	24,3	5,3	27,0	5,7	264,7	57,4	268,5	56,3
34,8	6,4	36,2	6,4	15,7	2,9	16,8	3,0	388,7	71,0	391,4	69,2
30,2	5,7	32,6	5,9	24,1	4,6	26,5	4,8	313,2	59,3	319,9	58,0
46,1	6,3	48,1	6,4	25,5	3,5	27,1	3,6	488,9	66,6	498,4	66,2
15,9	4,5	18,4	4,8	11,9	3,4	13,9	3,7	235,1	67,1	251,0	65,9
24,7	5,9	27,4	6,2	13,5	3,2	15,9	3,6	268,0	64,3	273,8	61,6
17,8	7,1	18,4	7,1	8,9	3,5	9,7	3,7	153,4	61,0	156,2	60,2
16,3	4,1	19,0	4,4	18,3	4,6	19,3	4,5	278,7	70,3	297,8	69,0
29,2	5,5	33,6	5,9	18,6	3,5	20,7	3,6	350,0	65,4	367,3	63,2
31,3	6,1	31,5	6,1	20,5	4,0	21,7	4,2	327,7	63,7	327,3	63,2
32,1	6,4	35,7	6,8	14,8	2,9	16,1	3,1	300,5	59,8	308,9	58,8
14,2	6,0	16,9	6,6	8,3	3,5	9,9	3,9	152,0	64,2	157,1	61,7
24,7	6,5	28,9	6,8	12,9	3,4	15,0	3,5	240,3	62,8	259,3	60,8
15,2	5,4	16,2	5,5	6,3	2,2	7,0	2,4	190,2	67,5	196,7	66,7
979,6	6,0	1076,8	6,2	558,0	3,4	617,7	3,6	10442,6	64,2	10779,2	62,5
1212,9	6,2	1317,1	6,3	792,4	4,0	866,7	4,2	12299,4	62,4	12671,6	60,9

ТАБЛИЦА № 4

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего выдано экземпляров (в тыс.)		В Т О М Ч И С Л Е				П О О Т Р А С Л Я М					
		1981		1982		1981		1982		1981		1982	
		книговы- дача	обраба- тость	книговы- дача	обраба- тость	книговы- дача	обраба- емость	книговы- дача	обраба- емость	книговы- дача	обраба- емость	книговы- дача	обраба- емость
		1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982
1.	Киевская	4346,7	2,3	4299,6	2,3	790,1	3,9	1782,6	3,9	510,3	4,2	477,4	4,0
2.	Белзская	1221,2	1,9	1136,9	1,7	391,8	2,4	386,4	2,1	95,8	2,0	84,4	1,7
3.	Бендерская	1011,3	2,4	970,5	2,2	363,2	3,6	366,1	3,2	80,3	3,2	69,0	2,5
4.	Тираспольская	1319,1	2,4	1319,1	2,3	405,5	2,5	403,6	2,3	95,0	2,4	99,7	2,4
Итого по городским ЦБС		7898,3	2,3	7726,1	2,2	2950,6	3,3	2938,7	3,2	781,4	3,3	73,5	3,1
1.	Бессарабская	459,4	2,0	342,7	1,3	92,2	1,7	74,5	1,1	20,0	1,9	13,8	1,1
2.	Бричанская	617,3	1,6	710,5	1,8	110,9	1,2	141,5	1,5	24,1	1,5	26,3	1,5
3.	Вулканештская	420,8	1,5	475,8	1,5	76,6	1,2	100,9	1,4	15,0	1,5	19,4	1,7
4.	Глодянская	658,1	1,7	707,5	1,7	119,7	1,4	166,1	1,7	27,1	1,9	36,6	2,3
5.	Григориопольская	486,8	2,0	486,9	1,9	84,5	1,3	93,1	1,2	31,7	2,9	26,3	2,2
6.	Дондшанская	604,5	1,4	595,6	1,3	95,0	1,1	92,8	0,9	19,3	1,1	20,1	1,1
7.	Дроковская	755,7	1,5	852,0	1,7	153,4	1,5	170,5	1,5	29,1	1,6	32,8	1,7
8.	Дубоссарская	602,1	1,7	616,9	1,6	99,2	1,3	120,0	1,4	32,1	2,2	32,6	2,0
9.	Единецкая	778,6	1,7	779,7	1,6	148,0	1,6	144,5	1,3	30,0	2,1	28,8	1,7
10.	Кегульская	667,2	1,3	744,7	1,6	178,6	1,5	197,1	1,7	33,3	1,3	33,3	1,3
11.	Каларашская	922,4	1,9	931,6	1,9	166,2	1,7	189,7	1,8	43,5	2,3	41,8	2,1
12.	Каменская	654,3	1,8	586,4	1,5	133,4	1,6	125,2	1,3	37,6	2,4	34,3	2,1
13.	Нагтемирская	664,5	1,8	654,1	1,6	94,8	1,4	91,6	1,1	21,1	1,8	21,0	1,5
14.	Молдавская	689,1	1,8	730,9	1,7	108,7	1,1	131,9	1,2	22,4	1,2	28,0	1,4
15.	Комратская	508,2	1,9	494,5	1,7	87,6	1,3	89,0	1,2	30,3	2,3	26,2	1,8
16.	Котовская	1055,2	1,8	1069,7	1,7	189,1	1,6	205,4	1,4	35,4	1,6	40,4	1,6
17.	Крудянская	692,2	1,6	765,7	1,7	111,8	1,3	134,9	1,5	33,9	2,0	39,6	2,2
18.	Кутузовская	679,7	1,7	679,4	1,5	86,8	1,1	83,9	0,8	16,1	1,3	16,5	1,2

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 4

ЗНАНИЙ (В Т Н С)														
по технике, сельскому и лесному хозяйству			по искусству, туризму, физкультуре и спорту			по языкованию, литературоведению и художественной литературе			1982					
1981			1981			1982			1981			1982		
книговы- дача	обраще- мость	1981	книговы- дача	обраще- мость	1981	книговы- дача	обраще- мость	1982	книговы- дача	обраще- мость	1981	книговы- дача	обраще- мость	1982
360,6	3,4	370,4	3,5	374,6	2,9	350,5	2,6	1311,1	1,3	1318,7	1,3	1318,7	1,3	1,3
102,6	2,1	98,8	2,0	114,6	2,7	97,7	2,1	516,4	1,6	469,6	1,4	469,6	1,4	1,4
93,9	3,0	87,9	2,6	77,5	2,9	78,1	2,6	396,4	1,7	369,4	1,5	369,4	1,5	1,5
170,1	3,6	173,1	3,5	118,6	3,2	120,1	3,0	529,9	2,0	522,6	1,9	522,6	1,9	1,9
727,2	3,1	730,2	3,0	685,3	2,9	646,4	2,6	2753,8	1,5	2680,3	1,4	2680,3	1,4	1,4
30,0	2,3	17,9	1,1	17,4	2,0	10,7	1,0	299,8	2,1	225,8	1,5	225,8	1,5	1,5
37,8	1,6	44,0	1,8	24,8	1,9	26,7	1,9	419,7	1,7	472,0	1,9	472,0	1,9	1,9
22,1	1,2	30,2	1,4	16,5	1,8	24,5	2,4	290,6	1,5	300,8	1,5	300,8	1,5	1,5
45,7	2,1	49,7	2,0	17,7	1,6	28,3	2,2	447,9	1,7	426,8	1,6	426,8	1,6	1,6
42,5	2,1	43,1	1,9	22,2	2,2	21,0	1,8	305,9	2,3	303,4	2,2	303,4	2,2	2,2
41,2	1,5	41,9	1,4	22,2	1,4	23,5	1,4	426,8	1,5	417,3	1,5	417,3	1,5	1,5
56,5	2,1	66,7	2,3	25,4	1,7	33,0	2,0	489,3	1,5	549,0	1,6	549,0	1,6	1,6
45,0	1,9	45,2	1,7	30,0	2,4	31,9	2,3	395,8	1,8	387,2	1,6	387,2	1,6	1,6
67,5	2,6	57,5	1,9	22,9	1,9	23,4	1,6	510,2	1,7	525,5	1,7	525,5	1,7	1,7
65,8	1,7	78,2	2,1	37,5	1,9	43,8	2,3	352,0	1,2	392,3	1,4	392,3	1,4	1,4
74,9	2,8	71,8	2,5	43,6	2,8	40,9	2,4	594,2	1,9	587,4	1,8	587,4	1,8	1,8
58,0	2,8	52,1	2,2	34,1	3,1	27,3	2,1	391,2	1,7	347,5	1,4	347,5	1,4	1,4
47,3	2,0	59,6	2,2	18,5	1,7	23,5	1,8	482,8	1,9	458,4	1,7	458,4	1,7	1,7
54,1	2,0	57,7	1,9	15,7	1,2	18,4	1,3	488,2	2,1	494,9	2,0	494,9	2,0	2,0
37,8	1,9	36,0	1,6	23,5	1,9	21,6	1,6	329,0	2,0	321,7	1,9	321,7	1,9	1,9
69,0	2,2	81,1	2,3	38,3	2,4	43,7	2,4	723,4	1,8	699,1	1,7	699,1	1,7	1,7
56,8	2,4	70,9	2,8	32,0	2,5	37,6	2,6	457,7	1,5	482,7	1,6	482,7	1,6	1,6
25,8	1,4	26,6	1,0	20,1	1,8	21,6	1,6	526,9	2,0	530,8	1,9	530,8	1,9	1,9

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА

ТАБЛИЦА № 4

№ п/п	Центр, лицевание обслуживаемые системы	Всего выдано экземпляров (в тыс.)											
		1981						1982					
		книговы- дача		обрашае- мость		книговы- дача		обрашае- мость		книговы- дача		обрашае- мость	
		1981		1982		1981		1982		1981		1982	
15.	Мастовская	910,7	2,1	930,3	2,0	175,9	1,6	169,5	1,3	35,0	2,2	35,2	2,1
20.	Васюковская	443,5	1,3	486,7	1,3	82,3	1,1	106,7	1,1	15,0	1,1	19,0	1,3
21.	Восточная	671,7	1,7	687,1	1,7	129,2	1,4	135,5	1,4	23,4	1,7	20,8	1,4
22.	Молодежная	681,5	1,8	651,3	1,6	102,5	1,3	108,3	1,1	19,4	1,3	18,5	1,1
23.	Сельская	640,0	1,5	664,3	1,4	134,7	1,3	145,0	1,3	34,6	1,7	34,1	1,6
24.	Орловская	1108,2	1,6	1142,1	1,6	269,0	1,4	309,6	1,5	68,5	2,0	66,4	1,9
25.	Резервная	675,2	1,4	677,7	1,6	104,3	1,2	127,4	1,4	27,0	1,3	29,0	1,9
26.	Рязанская	804,7	1,3	863,0	1,9	229,9	2,0	266,4	2,2	53,8	2,3	59,7	2,4
27.	Базовая	513,6	1,7	515,3	1,6	101,1	1,8	170,3	1,7	46,6	2,4	36,7	1,9
28.	Лесовоскрясская	774,7	1,3	774,7	1,4	306,8	1,5	307,9	1,4	35,9	1,6	36,6	1,5
29.	Сорокская	1125,7	1,5	1122,3	1,5	194,5	1,3	197,7	1,3	65,0	2,5	64,6	2,3
30.	Старосельская	576,4	1,6	623,6	1,7	104,3	1,4	131,0	1,6	20,4	1,6	23,7	1,7
31.	Суворовская	767,5	1,8	766,1	1,8	150,6	1,6	152,5	1,4	42,4	2,2	44,1	2,1
32.	Таракановская	450,7	1,8	476,7	1,8	83,2	1,4	83,2	1,3	17,0	1,8	21,9	2,1
33.	Телевизионная	811,8	2,5	811,8	1,9	110,6	1,6	103,8	1,3	23,5	1,9	20,7	1,5
34.	Угленская	1257,1	2,3	1269,5	2,2	252,9	2,2	274,6	2,0	53,2	2,5	59,3	2,4
35.	Земельная	932,9	1,3	946,1	1,8	160,5	1,4	174,0	1,5	28,1	1,5	28,9	1,5
36.	Борисовская	815,3	1,6	828,7	1,6	175,4	1,3	182,3	1,3	36,3	1,7	35,5	1,5
37.	Центр-Кунгская	562,1	2,4	578,2	2,3	116,5	2,3	124,0	2,1	35,6	3,3	33,5	2,8
38.	Чемпионская	694,1	1,8	709,5	1,7	152,9	1,8	153,2	1,5	35,3	1,8	40,8	2,0
39.	Молодежниковская	454,4	1,6	533,2	1,8	89,7	1,4	118,6	1,8	18,6	2,1	27,3	3,0
Итого по районным ЦБС		27916,9	1,7	28764,6	1,7	5319,3	1,5	5732,1	1,4	1236,6	1,9	1274,1	1,8
Итого по ЦБС		23614,2	1,8	24699,7	1,8	4269,9	1,8	4700,8	1,8	1018,0	2,3	2004,6	2,1

ЗНАНИИ (В ТЫС.)											
по технике, сельскому и лесному хозяйству				по искусству, туризму, физкультуре и спорту				по языковедению, литературоведению и художественной литературе			
1981		1982		1981		1982		1981		1982	
книговы-дача	обращае-мость	книговы-дача	обращае-мость	книговы-дача	обращае-мость	книговы-дача	обращае-мость	книговы-дача	обращае-мость	книговы-дача	обращае-мость
53,8	2,4	59,3	2,4	28,3	2,4	25,9	2,0	617,7	2,2	640,4	2,2
29,5	1,2	32,4	1,2	23,5	1,7	21,6	1,4	293,2	1,4	309,0	1,3
44,4	2,2	44,8	2,1	22,4	1,8	23,4	1,7	452,3	1,8	458,6	1,8
41,9	1,8	37,2	1,4	17,5	1,4	16,2	1,1	500,2	2,0	504,7	1,9
56,0	1,9	62,6	2,0	37,3	1,9	35,8	1,8	377,4	1,4	386,7	1,4
84,7	2,2	77,0	2,0	51,3	2,2	48,6	2,0	634,7	1,5	640,8	1,5
-39,3	1,8	36,4	1,7	22,0	1,7	27,5	2,0	382,6	1,4	458,4	1,7
87,1	2,4	86,5	2,3	61,6	2,5	68,9	2,5	402,3	1,5	406,5	1,5
76,6	2,2	72,1	2,0	34,6	2,2	33,0	2,0	594,7	1,5	603,2	1,5
55,7	1,8	53,7	1,6	33,7	1,4	34,9	1,3	442,6	1,4	441,6	1,4
99,7	2,2	98,6	2,0	59,8	2,3	56,7	2,1	706,7	1,4	714,7	1,4
29,2	1,8	30,8	1,7	25,2	2,1	21,1	1,5	397,3	1,7	423,0	1,8
65,0	2,6	69,6	2,5	36,4	2,7	37,7	2,4	473,1	1,8	482,2	1,8
38,5	2,2	39,6	2,2	19,8	2,2	22,3	2,3	292,2	1,9	309,7	2,0
45,6	2,8	41,6	2,2	30,6	1,7	28,7	1,5	601,5	2,1	617,0	2,1
92,3	3,2	98,0	2,9	41,0	2,2	47,3	2,3	817,7	2,3	790,3	2,2
66,5	2,1	62,1	2,0	41,1	2,0	42,3	1,9	636,7	1,9	628,8	1,9
58,1	1,8	55,7	1,6	33,9	2,3	34,1	2,1	511,6	1,7	521,1	1,7
55,3	3,9	56,4	3,3	36,8	4,4	40,7	4,1	317,9	2,1	323,6	2,1
53,2	2,1	61,3	2,1	33,8	2,6	38,3	2,6	418,9	1,7	415,9	1,6
34,0	2,2	54,2	3,3	14,2	2,3	24,1	3,4	301,9	1,6	309,0	1,6
2088,2	2,1	2160,1	2,0	1167,2	2,1	1230,5	2,0	18104,6	1,7	18307,8	1,7
2815,4	2,3	2890,3	2,2	1352,5	2,3	1876,9	2,2	20688,4	1,7	20988,1	1,7

ТАБЛИЦА

КОЛИЧЕСТВО ЧИТАТЕЛЕЙ, ПОСЕЩЕНИЙ И СРЕДНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НАГРУЗКИ

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Общее количество читателей (в тыс.)		Общая количество посещений (в тыс.)		Нагрузка на одного работника				читаемость		посещаемость			
						читатели (в едinh.)	книговывадач (в тыс.)	посещения (в тыс.)							
		1981	1982	1981	1982				1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981
1.	Клишинская	189,7	186,6	1366,3	1372,2	632	630	14,5	14,5	4,6	4,6	22,9	23,0	7,2	7,4
2.	Бельцкая	48,2	48,1	324,6	367,4	643	641	16,3	15,2	5,3	4,9	25,3	23,6	8,2	7,6
3.	Бендерская	39,4	39,9	306,0	288,6	745	712	19,1	17,3	5,8	5,2	25,6	24,3	7,7	7,7
4.	Тираспольская	51,7	51,7	348,9	342,5	615	638	15,7	16,3	4,2	4,2	25,5	25,5	6,7	6,6
Итого по городским ЦБС		322,1	326,3	2415,8	2370,7	643	642	15,4	15,2	4,7	4,7	24,0	23,7	7,3	7,3
1.	Бессарабская	24,6	22,9	207,6	141,0	513	458	9,6	6,9	4,3	2,8	18,7	15,0	8,4	6,2
2.	Бричанская	39,4	42,6	305,9	339,3	540	546	8,5	9,1	4,2	4,4	15,7	16,7	7,7	8,0
3.	Вулканештская	27,4	28,2	181,4	184,6	498	504	7,7	8,5	3,3	3,3	15,4	16,9	6,6	6,5
4.	Глодянская	34,6	35,0	334,3	323,1	516	515	9,8	10,4	5,0	4,8	19,0	20,2	9,7	9,2
5.	Григориопольская	25,1	25,4	243,3	243,6	627	577	12,2	11,1	6,1	5,5	19,4	19,2	9,7	9,6
6.	Дондуванская	36,4	35,5	343,1	342,9	513	507	8,5	8,5	4,8	4,9	16,6	16,8	9,4	9,7
7.	Дрокияевская	38,2	40,9	342,1	394,2	516	553	10,2	11,5	4,6	5,3	19,8	20,8	9,0	9,6
8.	Дубоссарская	30,9	31,2	270,1	277,6	562	567	10,9	11,2	4,9	5,0	19,5	19,8	8,7	8,9
9.	Едичейская	44,2	45,0	337,9	258,1	623	616	11,0	10,7	4,8	3,5	17,6	17,3	7,6	5,7
10.	Кегульская	33,4	36,7	278,8	324,5	451	496	9,0	10,1	3,8	4,4	20,0	20,3	8,3	8,8
11.	Каларашская	43,6	44,0	401,8	401,2	532	524	11,2	11,1	4,9	4,8	21,2	21,2	9,2	9,1
12.	Каменская	31,8	28,9	271,9	362,9	505	459	10,4	9,3	4,3	5,8	20,6	20,3	8,6	12,6
13.	Кантемирская	32,9	33,0	299,8	299,3	432	429	8,7	8,5	3,9	3,9	20,2	19,8	9,1	9,1
14.	Кеушанская	34,3	36,1	286,8	290,7	647	656	13,0	13,3	5,5	5,3	20,1	20,2	8,4	8,1
15.	Комратская	28,9	29,0	258,4	257,5	567	558	10,0	9,5	5,1	5,0	17,6	17,1	8,9	8,9
16.	Котовская	53,3	53,0	499,2	519,1	579	564	11,5	11,4	5,4	5,5	19,8	20,2	9,8	9,8
17.	Крулянская	40,7	42,4	373,7	400,5	565	589	9,6	10,6	5,2	5,6	17,0	18,1	9,2	9,4
18.	Кузовская	39,2	39,4	310,6	312,5	516	512	8,9	8,8	4,1	4,1	17,3	17,2	7,9	7,9

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 5

№ п/п	Централизованные областные системы	Общее количество читателей (в тыс.)		Общее количество посещений (в тыс.)		Нагрузка на одного работника				Чтимость		Посещаемость		
		1981	1982	1981	1982	читатели (в едн.)	книговыдача		посещения (в тыс.)		1981	1982	1981	1982
							1981	1982	1981	1982				
19.	Лазовская	42,6	43,9	429,4	447,6	526	11,2	11,2	5,3	5,2	21,4	21,2	10,1	9,9
20.	Леовская	25,5	26,5	262,7	262,2	392	6,8	7,5	4,0	4,0	17,4	18,4	10,3	9,9
21.	Ниспоренская	38,7	38,8	420,6	428,4	530	9,2	9,2	5,8	5,8	17,4	17,6	10,9	11,0
22.	Ново-Аненская	36,5	37,0	321,8	306,9	545	10,2	10,2	4,8	4,6	18,7	18,5	8,8	8,3
23.	Ожичская	36,8	37,8	311,4	322,1	541	9,4	9,8	4,6	4,7	17,4	17,6	9,5	8,5
24.	Оргезская	61,5	62,1	500,0	514,3	526	9,5	9,8	4,3	4,4	18,0	18,4	8,1	8,3
25.	Резинская	31,4	32,0	289,4	280,8	483	8,8	10,3	4,5	4,3	18,3	21,2	9,2	8,8
26.	Рыбницкая	43,9	44,1	349,2	373,1	593	11,3	11,8	4,7	5,0	19,0	20,1	8,0	8,5
27.	Рыбзис...ая	47,8	48,9	381,0	350,5	503	9,6	9,6	4,0	3,7	19,1	18,7	7,8	7,2
28.	Слободзейская	45,5	46,5	284,1	286,7	569	9,7	8,9	3,6	3,3	17,0	16,7	6,2	6,2
29.	Сорокская	62,9	62,2	509,8	587,2	582	10,4	10,4	4,7	5,4	17,9	18,2	8,1	9,4
30.	Страшенская	36,2	35,6	274,6	285,7	517	8,2	8,9	3,9	4,0	15,9	17,7	7,6	8,0
31.	Суворовская	35,5	36,7	331,3	338,9	555	12,0	12,3	5,2	5,3	21,6	21,4	9,3	9,2
32.	Тараканьская	23,9	24,6	234,9	242,3	509	9,6	9,9	5,0	5,0	18,9	19,4	9,8	9,8
33.	Теленештская	37,1	37,2	360,5	498,7	470	10,3	10,3	4,6	6,3	21,9	21,8	9,7	13,4
34.	Унгевская	59,0	59,1	587,9	601,9	567	12,1	12,1	5,7	5,7	21,3	21,5	10,0	10,2
35.	Фежетская	48,5	49,0	481,9	481,1	551	10,6	10,5	5,5	5,4	19,2	19,1	9,9	9,8
36.	Флорештская	43,0	44,1	314,7	409,6	573	10,9	11,2	4,2	5,5	19,0	18,8	7,3	9,3
37.	Цадар-Дунгская	28,6	29,1	237,1	257,0	583	11,5	10,7	4,8	4,8	19,7	19,9	8,3	8,8
38.	Чимилшійская	32,3	32,8	313,8	330,7	475	10,2	10,6	4,6	4,9	21,5	21,6	9,7	10,1
39.	Подлештская	24,1	26,4	201,1	242,7	492	9,3	10,7	4,1	4,9	18,9	20,2	8,3	9,2
Итого по районным ЦБС		1480,1	1503,6	12946,9	13521,0	533	10,0	10,2	4,7	4,8	18,9	19,1	9,7	9,0
Всего по ЦБС		1809,2	1829,9	15362,7	15891,6	550	10,9	11,0	4,7	4,8	19,8	19,9	8,5	8,7

ТАБЛИЦА № 4

СТАТУС БИБЛИОТЕК

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего библиотечных работников		В ТОМ ЧИСЛЕ				со средним образованием				со стажем библиотечной работы от 1-го года до 5 лет			
		с высшим образованием		из них с библиотечным		всего		из них с библиотечным		до 1-го года		от 1-го года до 5 лет			
		1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982		
1.	Клиновская	300	296	175	184	95	96	125	112	46	43	51	38	92	113
2.	Балзская	75	75	59	62	24	29	16	13	16	13	8	4	13	17
3.	Бендерская	53	56	33	36	27	27	20	20	20	20	5	3	12	14
4.	Тырговицкая	84	81	44	46	21	22	40	35	30	24	9	6	25	30
Итого по городским ЦБС		512	508	311	328	167	175	201	180	112	100	73	51	142	173
1.	Бессарабская	48	50	10	12	9	10	38	38	20	25	8	8	13	20
2.	Бричанская	73	78	11	11	9	9	62	67	55	53	6	3	11	22
3.	Вулканештская	55	56	11	9	11	8	44	47	35	36	7	7	15	14
4.	Гюданская	67	68	15	16	12	13	52	52	52	48	4	3	14	13
5.	Тригородпольская	40	44	9	8	6	5	31	36	20	26	5	3	16	20
6.	Донкешанская	71	70	17	18	13	15	54	52	50	50	2	1	12	9
7.	Држковская	74	74	15	16	12	14	59	58	58	57	2	1	14	12
8.	Дубоссарская	55	55	13	13	11	13	42	42	39	35	5	6	16	14
9.	Единецкая	71	73	13	13	9	10	58	60	46	54	4	3	15	18
10.	Кагульская	74	74	23	24	16	15	51	50	30	30	8	7	18	22
11.	Келарашская	82	84	18	17	14	16	64	67	59	58	5	8	24	23
12.	Кеменская	63	63	9	9	9	9	54	54	46	45	11	5	8	6
13.	Кантеширская	76	77	15	13	13	11	61	64	39	42	4	4	25	20
14.	Каушанская	53	55	10	12	9	11	43	43	27	22	1	4	16	7
15.	Комратская	51	52	9	10	6	6	42	42	29	29	4	5	13	16
16.	Котовская	92	94	14	14	11	10	78	80	56	57	11	6	18	26
17.	Кружанинская	72	72	13	13	12	10	59	59	44	43	5	6	14	17
18.	Кутузовская	76	77	15	16	15	14	61	61	45	45	9	7	20	19

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 6

№ п/п	Централизованное бюджетное хозяйство	Всего бюджетных работников		В		ТОМ		УЧЕТЕ		СО СРЕДНИМ ОБРАЗОВАНИЕМ		СО СРЕДНЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ			
		1981	1982	из них с		всего	1981	1982	из них с		до 1-го года	до 1-го года	от 1-го до 5 лет		
				бюджетным					до 1-го года						
		1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982
19.	Левовская	81	83	11	10	7	8	70	73	50	61	13	6	21	19
20.	Леовская	65	65	14	14	10	10	51	51	39	40	7	5	13	20
21.	Ниспоренская	73	74	10	10	10	9	63	64	45	50	12	11	18	13
22.	Ново-Авненская	67	67	15	15	13	12	52	52	35	39	6	8	11	15
23.	Ожницкая	68	68	17	17	17	14	51	51	42	46	6	2	14	17
24.	Оргеовская	117	116	22	22	16	19	95	94	82	82	7	5	23	25
25.	Резинская	65	66	13	15	12	13	52	51	33	36	9	7	12	11
26.	Рыбницкая	74	75	18	18	14	14	56	57	45	51	5	4	20	16
27.	Рышканская	95	95	19	21	19	21	76	74	72	69	1	-	20	11
28.	Слободзейская	80	87	14	17	9	10	66	70	54	51	10	13	23	31
29.	Сорокская	108	108	14	17	13	16	94	91	94	91	6	3	21	27
30.	Стрешенская	70	71	23	26	21	21	47	45	34	35	10	9	20	20
31.	Суворовская	64	64	12	13	9	8	52	51	38	38	5	5	23	18
32.	Тараклийская	47	48	5	8	3	6	42	40	24	22	15	7	10	17
33.	Теленештская	79	79	14	16	13	16	65	66	52	57	9	9	25	23
34.	Унгенская	104	105	25	27	23	25	79	78	62	62	15	16	22	28
35.	Фелештская	88	89	13	19	12	18	75	70	61	68	13	4	16	19
36.	Фюрештская	75	74	12	10	12	10	63	64	59	60	5	4	16	15
37.	Чадыр-Дунтская	49	54	9	15	7	14	40	39	34	35	5	6	13	12
38.	Чимшилийская	68	67	9	11	7	7	59	56	36	37	8	8	31	33
39.	Шодленештская	49	50	6	7	6	6	43	43	36	31	5	5	7	11
Итого по районным ЦБС		2779	2821	535	572	450	476	2244	2249	1781	1819	272	224	660	707
Всего по ЦБС		3291	3329	846	900	617	650	2445	2429	1893	1919	346	275	803	880

ТАБЛИЦА № 2
СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
(ПО ТИПАМ БИБЛИОТЕК)

Типы библиотек	Число библиотек		Библиотечный фонд (в тыс.)		Количество читателей (в тыс.)		Книговыдача (в тыс.)	
	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982
Центральные городские	4	4	830,0	857,2	76,5	74,4	1872,7	1823,4
Центральные районные	39	39	1807,0	1914,3	165,8	166,2	3267,8	3262,0
Центральные детские*	-	43	-	1502,1	-	136,1	-	3196,0
Библиотеки-филиалы	1545	1550	13218,3	14010,5	1160,1	1175,6	21522,6	22140,8
в том числе на селе	1415	1417	10453,8	11116,2	926,8	938,7	16367,1	16992,1
Детские библиотеки-филиалы	352	313	3851,4	2506,6	406,8	277,6	9151,1	6068,5
в том числе на селе	275	278	1731,8	1849,6	191,8	194,7	4160,8	4190,3
Итого по ЦЕС	1940	1949	19706,7	20790,7	1809,2	1829,9	35814,2	36490,7
Государственная библиотека МССР им. Н.К.Крушской	I	I	3308,7	3417,7	30,5	30,7	1162,9	1410,5
Государственная детская библиотека МССР им. А.С.Пушкина	I	I	221,1	216,1	14,8	15,7	367,6	405,2
Республиканская юношеская библиотека	I	I	39,8	45,0	1,2	1,5	15,9	17,1
Итого	1943	1952	23276,3	24469,5	1855,7	1877,8	37360,6	3823,5

* В "Сводке годовых отчетов массовых и универсальных библиотек ..." за 1981 год данный тип библиотек не был выделен.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 7

Кол-во библ. работников (в един.)		Кол-во читателей на I-го библиотечного работника (в тыс.)		Читаемость		Образцовость		Посещаемость			
в т.ч. специалистов		I-го библиотечно-го работника (в едн.)		I-го библиотечно-го работника (в тыс.)		I-го библиотечно-го работника (в тыс.)		I-го библиотечно-го работника (в тыс.)			
1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982	1981	1982		
176	111	106	435	10,6	10,4	24,5	24,5	2,3	2,1	6,5	6,5
613	523	551	270	5,3	5,2	19,7	19,6	1,8	1,7	7,6	7,7
-	262	206	-	-	12,2	-	23,5	-	2,1	-	9,5
1827	1351	1389	635	11,8	12,1	18,6	18,8	1,6	1,6	8,4	8,6
1513	1161	1183	612	10,8	11,2	17,7	18,1	1,6	1,5	8,6	8,9
675	520	317	602	13,5	14,1	22,5	21,9	2,4	2,4	9,5	9,7
321	261	257	597	13,0	13,2	21,7	21,5	2,4	2,3	9,9	10,1
3291	2510	2569	550	10,9	11,0	19,8	19,9	1,8	1,8	8,5	8,7
240	108	110	127	4,8	5,7	38,1	45,9	0,4	0,4	6,5	6,9
54	39	40	274	6,8	7,1	24,8	25,8	1,7	1,9	10,0	9,9
13	9	8	92	1,2	1,4	13,3	11,4	0,4	0,4	5,3	5,2
3598	2666	2727	516	10,4	10,5	20,1	20,4	1,6	1,6	8,5	8,7